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Проблема сиротства была включена в сферу научных и практических интересов относительно недавно, во время второй мировой войны, когда многие дети, лишившись родителей, стали нуждаться в замещающей заботе. В последние годы в связи с небывалым ростом числа детей-сирот в Российской Федерации актуальность данной проблемы для нашей страны резко возросла.

Сиротство — это социальное явление, характеризующее образ жизни детей, оставшихся без попечения родителей. Длительное время сиротами считались дети, потерявшие родителей вследствие их смерти. «Дети-сироты — это лица в возрасте до 18 лет, у которых умерли оба или единственный родитель». Социально-экономические и нравственные процессы в обществе, происходящие в XX веке во многих странах мира обусловили появление социального сиротства, выражающегося в устранении родителей от обязанностей по отношению к своим детям. «Социальный сирота — это ребенок, который имеет биологических родителей, но они по каким-то причинам не занимаются воспитанием ребенка и не заботятся о нем».

Информационно-библиографический отдел ЦГБ им. К. Маркса подготовил дайджест "Без семьи", в котором собраны материалы о сиротстве и усыновлении.

Составитель : Кротова О. П., начальник ИБО.
"Казенный" ребенок: страхи и надежды
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Многие не решаются взять в семью детдомовского ребенка из страха, что он «с дефектом» - физическим или психическим. Но в условиях семьи, понимающей его проблемы и потребности, такой ребенок быстро догоняет сверстников. 

За заборами домов ребенка, детских домов и интернатов, благополучных и совсем неблагополучных, каждый день просыпаются около четверти миллиона человечков. И каждый из них ждет родителей - и те, кто их помнит, и те, кто их не видел ни разу. Но повезет далеко не всем. Для справки: в стране около пяти миллионов бесплодных пар, то есть на каждого брошенного ребенка приходится по двадцать потенциальных мам и пап только из той категории населения, которая, по крайней мере, не может не задумываться о таком выходе из положения. А ведь есть вполне благополучные в вопросах деторождения семьи, которые могли бы взять второго или третьего ребенка.

Многие не решаются взять в семью детдомовского ребенка из страха, что он «с дефектом» - физическим или психическим. Один из источников такого убеждения - давняя практика убеждать родителей отказаться от ребенка, если он родился даже с самыми незначительными для остального просвещенного мира физическими дефектами (например, с заячьей губой), не говоря уже о более серьезных патологиях.

Вне семьи - здоровые или больные?
Будет правильнее сказать - «специфические». Специфика развития детей в домах ребенка, детских домах и интернатах не определяется по критерию "норма и патология".

Исследования, проводимые во многих странах мира, а в последнее время и у нас в стране, говорят о том, что вне семьи развитие ребенка идет по особому пути и у него формируются специфические черты личности - характера, поведения, про которые часто нельзя сказать, хуже они или лучше, чем у обычного ребенка, - они просто другие.

Ниже собраны результаты исследований и наблюдений как зарубежных, так и российских специалистов. И каждое исследование заканчивалось парадоксальным, на взгляд обывателя, выводом: "Усыновителям следует помнить, что влияние этих повреждающих факторов не является неустранимым. В условиях хорошей гармоничной семьи, ясно понимающей детские проблемы и потребности, ребенок из детского учреждения быстро догоняет в физическом, интеллектуальном и личностном развитии своих сверстников".

Проблемы у приемных детей в подавляющем большинстве своем не врожденные, а приобретенные, и возникают из-за специфических условий воспитания этих детей. Но что еще хуже, многие проблемы появляются уже в семье - из-за ошибок новых родителей. К счастью, многое можно исправить или не допустить вовсе.

Дом ребенка
Если вы пообщаетесь с ребенком из дома ребенка и попытаетесь сравнить его со сверстниками из домашних семей, то сравнение будет почти всегда не в пользу первого.

Первые годы жизни играют решающую роль в развитии ребенка, и, если они проведены в детском учреждении, это может иметь разнообразные последствия, начиная от задержки речевого развития малыша и заканчивая различными отклонениями, проявляющимися в зрелом возрасте. Насколько серьезными будут эти последствия, зависит от множества факторов - например, от времени, в течение которого ребенок находился в детском доме, или от качества ухода, который он получал там.

По данным венгерских психологов, полуторагодовалый детдомовский ребенок в социальном поведении и в интеллектуальном развитии находится на уровне годовалого, а в два с половиной года он с трудом достигает уровня полуторагодовалого. В дальнейшем этот разрыв продолжает нарастать. Почти пятьдесят процентов детей из домов ребенка гораздо позже начинают ходить и говорить, хотя объективно они здоровы, у них нет органических нарушений, задержка в развитии носит чисто психологический характер.

Одной из основных причин задержек в развитии является отсутствие материнской любви (так называемая материнская депривация), которая необходима для нормального эмоционального и личностного развития.

Ребенка, растущего в семье, характеризует почти неисчерпаемая инициативность. Он ни на минуту не остается спокойным: ерзает, крутится, постоянно исследует окружающее пространство. Младенец очень рано начинает отличать мать и близких людей от других взрослых, всегда к ним тянется, может даже заплакать, если незнакомый человек возьмет его на руки.

Совсем не так это происходит в учреждениях. Перегруженные сестры и нянечки работают как на конвейере - под девизом "Всем одинаковый уход". Недостаток времени почти не позволяет им проявить индивидуальные привязанности, выразить свое отношение лаской или шуткой. Кормление доведено до отточенного во всех деталях механического навыка. Днем и ночью царит строгий порядок, исключающий душевные порывы. Поэтому в учреждениях младенцы более пассивны: во время одевания, раздевания остаются в том же положении, в каком их оставили. Ребенка, уже умеющего стоять и ходить, в любой момент можно одеть, раздеть, уложить на пеленальный стол. Любая мама домашнего ребенка знает, что это невозможно проделать без того, чтобы не вызвать возмущения с его стороны.

Воспитатели могут любить детей, ухаживать за каждым индивидуально, но, несмотря на это, малыши не учатся зависеть от конкретного человека, который бы шел навстречу их потребностям. Дети в учреждениях интернатного типа не могут сформировать прочную привязанность к одному воспитателю, но приобретают навык требовать внимание и ласку от любого взрослого. Когда ребенка в детском доме берут на руки, он радуется, но только потому, что попал в тепло обнимающих рук. И в глаза они умеют смотреть только в положении "снизу вверх" - когда ты наклоняешься над манежиком, где лежит карапуз. А "глаза в глаза" - не умеют, почти не бывает такого в их маленькой жизни.

Детский дом
Проходит несколько лет, и дети из домов ребенка попадают в детские дома. Распорядок остается таким же монотонным, так же ограничено количество людей вокруг, так же скудны однообразные впечатления и все так же невозможно освоение окружающего мира на собственном опыте.

Отсутствие возможности принятия самостоятельных решений приводит к тому, что ребенок воспринимает себя вещью, объектом чужого воздействия, провоцирует ощущение собственной беспомощности и бессилия. Психологи отмечают, что воспитанники детских учреждений в большинстве своем имеют негативный образ "я", не уверены в себе, имеют низкий уровень самоуважения. Дети не умеют идти на контакт, не умеют формулировать свои мысли, не умеют отвечать привязанностью на привязанность. При этом появляется ярко выраженное потребительское отношение к окружающим, тенденция ждать или даже требовать решения своих проблем извне.

Нарастает задержка психического развития, часто усугубляются соматические заболевания. Даже недавно попавшие по какой-либо причине в детский дом дети через некоторое время опускаются до уровня живущих с ними рядом детей с врожденными отклонениями, с задержкой развития. Повторим еще раз: физическое и душевное здоровье, развитие ребенка зависят не только от правильного питания и режима дня, но и от того, испытывает ли ребенок психологический комфорт там, где он живет. Именно отсутствие психологического комфорта приводит к различным психосоматическим заболеваниям детдомовских и интернатских детей.

Взрослая жизнь
Большинство воспитанников детских домов и интернатов выходят в самостоятельную жизнь, имея очень смутные о ней представления: не умеют делать покупки, не знают, как платить за квартиру, не говоря уже о более сложных вещах. Инфантильность, иждивенчество, безволие и беспомощность - вот качества, которыми наделяет детдом своих подопечных. 

Они легко подчиняются, легко приспосабливаются к чужим порядкам, но не умеют принимать самостоятельных решений, брать на себя инициативу, когда это необходимо. Их не учили жить в семье, и поэтому они с большим трудом создают свои собственные, зачастую неблагополучные семьи. Самое большее, на что они способны в этом смысле, если специально не заняться их адаптацией - это воссоздать модель своей прежней жизни, объединившись с такими же неприкаянными.

А так хочется иметь свою, хоть крошечную семью! Когда одного выпускника детского дома спросили, что он сделает, выйдя на волю, он ответил, что возьмет в детдоме мальчика и вырастит себе брата. Заметьте, не сына, а брата.

Они, как правило, не умеют разбираться в людях. Печальный факт, подтвержденный статистикой в разных странах: выпускники детских домов слишком часто становятся жертвами насилия и эксплуатации.

Где же выход?
Дома. В семье, куда ребенок может попасть в любом возрасте. Если его приемные родители готовы принять ребенка с той спецификой, которая ему успела достаться, и действовать по обстоятельствам: учить самым простым и неожиданным вещам, замечать успехи и хвалить, тратить время, деньги и силы на дополнительные занятия и коррекцию - детдом останется только одним фактом биографии взрослого и самостоятельного человека. А дети растут так быстро!

Режим доступа : http://www.guidelife.ru/life.php?AIS=8697

Детям пора домой

Рубрику ведет Валентина Матвиенко

"Все мы родом из детства". Эта фраза, произнесенная героем популярной детской книги французского писателя Антуана де Сент-Экзюпери, стала крылатой. Понятно почему: в ней заключена касающаяся каждого из нас мысль о том, что люди вырастают такими, каким было их детство, и обязанность взрослых - наполнить эти годы любовью и радостью.

Реальность, как все мы знаем, иная: детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в мире много. Немало их и в нашей стране. Основная причина этого - социальное сиротство, когда дети оказываются вне родной семьи при живых родителях. Главные его источники - социально неблагополучные семьи, отказ от новорожденных детей в родильных домах.

За последние годы немало сделано для этого, чтобы тема социального сиротства перестала быть актуальной и острой в нашей стране. Приняты и осуществляются федеральные законы, направленные на усиление социальной защищенности детей и семей, реализуются майские указы президента Владимира Путина, соответствующие постановления, программы правительства России. Результаты уже есть: уменьшилось количество детских домов, интернатов для детей-сирот, численность находящихся в них детей, сокращается число детей, отцы и матери которых лишены родительских прав, увеличивается число лиц, восстановленных в родительских правах.

И все же проблем хватает. Сейчас в стране зарегистрировано около 110 тысяч детей-сирот. Это на 16 тысяч меньше, чем в прошлом году, но все равно много. Порядка 85 процентов из них - дети при живых родителях. Таким образом, говорить о коренном улучшении ситуации пока не приходится. Вот почему Координационный совет при президенте Российской Федерации по реализации Национальной стратегии действий в интересах детей посвятил свое очередное заседание вопросам профилактики социального сиротства, совершенствованию этого направления работы органов опеки и попечительства.

В стране зарегистрировано около 110 тысяч детей-сирот. порядка 85 процентов из них - при живых родителях

Наш главный вывод: приоритетным направлением деятельности этих органов, других государственных структур, занимающихся обеспечением прав ребенка, должна стать профилактика работы с семьями, которые оказались в трудной жизненной ситуации. В ряде регионов поворот в сторону профилактики совершается. Так создание подобных служб начато в Москве во всех 125 районах города. Интересный опыт накоплен в Тамбовской области, Республике Мордовия, ряде других регионов.

Однако так происходит не везде. Понятно, что финансовые и иные возможности субъектов Российской Федерации не одинаковы. Но ясно и то, что нельзя всерьез рассчитывать на существенное сокращение масштабов социального сиротства, не ставя во главу угла его профилактику. Под эту идеологию надо активно перестраивать и организационную структуру органов опеки и попечительства, и штаты, и нормативные документы, и само содержание работы.

В течение многих лет в российском обществе доминировало мнение, что дети, оставшиеся без попечения родителей, - забота исключительно государства. Сейчас настроение людей меняется, все больше детей-сирот находит себе новую семью. И, что особенно приятно, находит ее у себя на родине, в России. По предварительным данным, в 2013 году в семьи будет устроено более 65 тысяч детей, что почти на 7 процентов выше, чем в прошлом году. Это пока не перелом, но то, что в обществе происходит позитивный поворот, - несомненно. Хочу подчеркнуть большую работу, которую проводят региональные органы власти, чтобы стимулировать, закрепить, поддержать этот процесс. Отмечу положительный опыт Пермского края, где 94 процента детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, живут в семьях.

Вместе с тем кое-где на местах усыновление воспринято как инициированная сверху очередная кампания, а потому главное здесь - предоставление хорошей отчетности. Хочу еще раз подчеркнуть: усыновление - не мода, а всесторонне продуманная политика государства, цель которой - обеспечить благополучное детство всем детям, которые по тем или иным причинам оказались его лишены. Обеспечить реально, а не для "галочки". Поэтому во всех без исключения субъектах РФ должна быть сформирована эффективная систем подготовки и комплексного сопровождения приемных семей. Государство, общество должны понимать мотивацию замещающих или приемных семей, знать, как там живется детям, помогать им в необходимых случаях.

Как и мои коллеги по Координационному совету, я убеждена, что изымание ребенка из родной, кровной семьи должно быть исключительной, крайней мерой. Только такой подход отвечает традициям, культуре, этике российской семьи, в основе которой лежит прочная привязанность, глубокая любовь родителей и детей. Из этого и должны исходить органы опеки и попечительства, суды, рассматривая дела по лишению родительских прав и изыманию детей из семьи. Чтобы правоприменительная практика в этом очень сложном, тонком вопросе была понятной и единообразной, необходимо ускорить внесение в Семейный кодекс, другие законы положений, которые бы четко определяли особенности социально опасной семьи, а также признаки ситуации, в которой изъятие ребенка из семьи становится неизбежным. Пока этого не сделаем, будет сохраняться риск необоснованного вмешательства органов власти в жизнь семьи.

Так сложилось, что профилактикой социального неблагополучия семей, защитой прав и интересов ребенка у нас занимаются органы не только опеки и попечительства, но и образования, здравоохранения, внутренних дел, комиссии по делам несовершеннолетних. Сейчас по стране это более 3 тысяч учреждений разного профиля и различной ведомственной принадлежности. Несмотря на попытки строго разграничить зоны ответственности, компетенцию всех органов, структур, занимающихся детьми, добиться этого не удается. Тем более важно найти пути решения проблемы. К 1 июля 2014 года должна быть подготовлена правительственная Концепция государственной семейной политики. На мой взгляд, в ходе ее подготовки стоило бы рассмотреть целесообразность создания в рамках одного из действующих федеральных органов исполнительной власти структуры, которая бы ведала разработкой и осуществлением государственной политики по всем вопросам, связанным с социальным сиротством, опекой и попечительством.

Современная семья отличается от семей, в которых росли наши дедушки, бабушки, родители, да и мы сами. И все же, несмотря на все изменения, традиционная, а я бы сказала, - классическая семья, которая сложилась на протяжении всей истории, остается биологической, социальной, духовной основой человечества.

Надежная защита прав и интересов детей, преодоление масштабного социального сиротства - цели, которые достижимы только при активном участии в этой работе средств массовой информации, бизнеса, благотворительных организаций. Что в свою очередь требует дальнейших шагов государства, направленных на стимулирование деятельности институтов гражданского общества в сфере детства. Мы запаздываем с разработкой и осуществлением таких мер. Между тем, они жизненно важны, ведь действительно благополучная Россия - это такая страна, где все ее граждане родом из благополучного детства.

Матвиенко В. // Российская газета. - 2013. - № 285 (18 декабря).

	Семью не заменит ничто

Все новосибирские дети, ставшие сиротами в этом году, обрели новых родителей

Популярность темы усыновления в Новосибирске и области растет. Пары стали чаще брать в свои семьи некровных детей. Такие данные на недавней пресс-конференции озвучил Сергей Пыхтин, министр социального развития Новосибирской области.
Брошенный ребенок — это ЧП
По данным статистики, положительная динамика в решении этого острого социального вопроса есть. Так, в области становится заметно меньше детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Сокращается число детских домов и школ коррекции, некоторые из них постепенно превращаются в центры семейного устройства детей-сирот и сопровождения замещающих семей. 
Делается многое, но задача-максимум, считает министр, еще не достигнута:


— Мы должны чаще говорить на тему сиротства, потому что дети — это будущее. Необходимо вообще закрыть приток ребят в детские дома. Пока появление каждого брошенного ребенка не воспринимается в любой точке области как ЧП районного масштаба, мы не справимся с этой социальной бедой.

Основная причина, почему родители бросают своих детей, констатировал министр, по-прежнему банальна — это маргинальный образ жизни, незанятость. Вместо того чтобы честно работать и воспитывать своих детей, они слоняются без дела и злоупотребляют спиртным. Работать с этим контингентом можно и нужно, отметил Сергей Пыхтин, не стоит списывать их со счетов, но здесь многое зависит от профессионализма конкретных специалистов на местах. Будут ли они заинтересованы помочь человеку, попавшему в беду, или сразу поставят на нем крест?
Кстати, к усыновлению наших детей иностранцами министр относится негативно. И вообще он считает, что родная мама, пусть и непутевая, но раскаявшаяся, лучше в любом случае.
Радость обретения семьи
Пока одни родители забывают о своих обязанностях, другие спешат за знаниями. Увеличилось количество желающих посещать соответствующие тренинги и курсы по проблемам, с которыми сталкиваются усыновители, отмечает Евгения Соловьёва, президент Новосибирской городской общественной организации «День аиста».
— Мы за то, чтобы дети жили в семьях, со своими родными родителями, — говорит Евгения, — но если по разным причинам это уже невозможно, значит, надо искать другую семью.
Тема приемных детей близка нашей собеседнице, потому что она сама — одна из отважных новосибирских мам, решивших взять на себя ответственность за чужого ребенка.
— Нашей организации 25 ноября исполнилось восемь лет, — рассказала Евгения. — Но в теме я уже 11 лет, с тех пор как в нашей семье появился некровный ребенок. Все эти годы мы занимаемся поиском принимающих родителей, их обучением и сопровождением семей, которые приняли решение взять в свою семью неродного ребенка. По своему опыту могу сказать, что это непростой, но поистине благородный труд.
Более неравнодушными, отмечает Евгения Соловьёва, в последнее время становятся не только потенциальные приемные мамы, но и все гражданское сообщество. Выпускаются тематические журналы, проводятся фотосессии ребят, желающих найти себе родителей. Семьи, усыновившие детей, окружены вниманием. Так, с 2010 года по инициативе организации «День аиста» и при поддержке правительства Новосибирской области в первое воскресенье декабря проводится День усыновления — праздник, объединяющий людей в их взаимной радости — радости обретения семьи. 

СПРАВКА
Информация о детях, оставшихся без попечения родителей, размещается на интернет-сайтах Министерства образования и науки РФ, ГБУ «Центр развития семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», Новосибирской городской общественной организации «День аиста», в журналах «Теплый дом», «Все наши дети», «День аиста», а также в электронных и печатных региональных СМИ.
ЦИФРА
В Новосибирской области сегодня проживают 12,7 тысячи детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
КCТАТИ
В 2011 году иностранцами усыновлены 104 ребенка из Новосибирской области, в 2012-м — 74, в текущем — 62. Наиболее активно в этом направлении работают фирмы из Израиля, Испании и Новой Зеландии.
ФАКТ
Усыновление является приоритетной формой устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, при которой ребенок приобретает все права и обязанности родного ребенка.
Среднемесячный размер вознаграждения приемного родителя составляет 19 463 рубля. 
Наталья НАШТАЛОВА
Нашталова Н. // Советская Сибирь. - 2013. - 29 ноября.


Жизнь без статуса

Почему вместо приемных семей 

российские дети оказываются в больнице

В России живет огромное количество детей, которых, в отличие от детей-сирот и детей, оставшихся без родительского попечения, нельзя устроить в приемные семьи,— это так называемые дети без статуса. Почему сиротская система продолжает поглощать новые жизни, несмотря на усилия правительства и некоммерческого сектора по развитию семейного устройства, выясняла Ольга Алленова.

"С февраля по август ребенок лежал в больнице, и никому до него не было дела" 

Юлия Верезей — волонтер в детской больнице на севере Москвы. Соня, девочка одиннадцати месяцев, лежит в боксе для отказников в инфекционном отделении. Никаких инфекций у Сони нет, она здорова, но так заведено, что дети, лишившиеся попечения родителей, помещаются на первичное обследование в инфекционное отделение. 

— Я хожу в больницу по воскресеньям, вижу Соню раз в неделю, и в какой-то момент поняла, что она лежит там очень долго,— вспоминает Юля.— Сколько именно, я не знала, информацию о детях волонтерам не дают. Но я понимала, что это ненормально. Ребенок в 11 месяцев даже не сидит, только ползает по кроватке. Каждый раз, приходя в больницу, я замечала, что Соня выглядит хуже, стала больше плакать, раскачиваться из стороны в сторону, сосать пальцы. Я знаю, что это признак депривации — когда базовые потребности ребенка не удовлетворяются, и он пытается найти им какую-то эмоциональную замену. Это меня насторожило. 

К тому моменту Юлия окончила школу приемных родителей, собрала документы и получила статус кандидата в приемные родители. Этот статус позволил ей то, чего не могут другие волонтеры,— она запросила официальную информацию о Соне. 

...официальные запросы и походы в органы опеки Бибирево дали ответ на вопрос, почему Соня лежит в больнице: ее родители были арестованы февральским днем 2014 года возле метро — в момент ареста Соня была на руках у матери. В тот же день сотрудники Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков (ФСКН) привезли Соню в больницу. С тех пор ее судьбой никто не интересовался. 

По словам руководителя благотворительного фонда "Волонтеры в помощь детям-сиротам" Елены Альшанской, закон разрешает содержать ребенка в больнице столько времени, сколько необходимо для его обследования или лечения — и ни днем больше. "Но Соня не больна, и обследование не может длиться полгода,— говорит Юлия.— Значит, она находится в больнице в нарушение закона". 

Юлия обратилась к адвокату Наталье Карагодиной, которая консультирует некоммерческую организацию "Про-мама" и Центр семейного устройства при Марфо-Мариинской обители. Адвокат заявила: "Органы опеки и попечительства, отвечающие за Соню, нарушают закон: ребенок не должен находиться в больнице так долго. В больнице ребенок не получает квалифицированную педагогическую и психологическую помощь, реабилитацию, массаж, девочка не развивается, у нее не возникает привязанности, это разрушительно для ее личности". 

С официальным обращением, в котором перечислялись нарушения прав Сони, Юлия снова пришла в органы опеки и попечительства Бибирево. Документ произвел нужное впечатление (автор статьи присутствовала на этой встрече), и Юлии выдали разрешение на посещение ребенка. На вопрос, почему ребенок так долго находится в больнице, сотрудницы органов опеки и попечительства ответили, что у Сони нет свидетельства о рождении — она прописана в Ставропольском крае, и ответ из тамошнего загса идет медленно. Однако уже через неделю после этой встречи сотрудники органов опеки связались с Юлией и сообщили, что посещать Соню она не может: свидетельство о рождении пришло, Соня поступает в дом ребенка, и родственники ее матери планируют оформить опеку над ребенком. 

По словам Натальи Карагодиной, официальным опекуном ребенка, оставшегося без попечения родителей, являются органы опеки и попечительства. "Три дня дается органам опеки и попечительства на обследование условий жизни ребенка после его выявления,— говорит Наталья Карагодина.— Уже через три дня, если ребенок признается утратившим родительское попечение, он может быть устроен в семью. Органы опеки обязаны в 30-дневный срок после того, как ребенок выявлен, осуществить его постоянное устройство — в семью или детское учреждение. Еще месяц есть на то, чтобы данные ребенка появились в региональной базе данных детей, оставшихся без попечения родителей, а еще через месяц данные появляются в федеральной базе данных". 

Однако юрист оговаривается: эти правила часто не соблюдаются, когда речь заходит о детях "без статуса". Точнее, о детях, которые не признаны лишившимися родительского попечения, несмотря на то что родители по ряду причин не могут с ними жить. 

"Это не услуга, а наказание детей" 

Воскресная смена волонтера Юлии начинается в 15 часов и заканчивается в девятом часу вечера. С утра до обеда приходит другая смена. За один только день Соня видит как минимум двух разных волонтеров. Если учесть, что в течение следующих шести дней в больнице сменяется еще 12 волонтерских групп и примерно 10 медсестер и врачей, то понятно, что за неделю Соня видит лица около 30 разных человек. И ни один из них не является для нее близким взрослым. Соня необыкновенно дружелюбна: она радостно улыбается при виде любого взрослого человека и пытается привлечь его внимание. Такая неразборчивость в младенчестве приводит впоследствии к серьезным проблемам в отношениях с другими людьми. Кроме того, у ребенка, лишенного контакта с близким взрослым, нет желания развиваться. В свои 11 месяцев Соня не сидит и не встает на ноги, может быть, именно потому, что у нее нет близкого взрослого, реакция которого была бы для ребенка важным стимулом. 

В инфекционном отделении детской больницы, которое стало своеобразным перевалочным пунктом для детей на их пути к детскому дому, свои особенности. Здесь с детьми не разрешают гулять. И это понятно: больница предназначена для того, чтобы лечить больных детей. Структура инфекционного отделения предполагает разделение на строго изолированные боксы, потому что в отделении могут находиться дети с корью, ветрянкой, гриппом и так далее. Так что больница выполняет свой распорядок, не нарушая никаких законов. Закон нарушают органы опеки и попечительства. Потому что с их легкой руки одиннадцатимесячная Соня больше половины своей маленькой жизни провела в больничной кроватке, за высокой решеткой, не видя неба, птиц, облаков, деревьев, травы. 

Вместе с Соней в боксе много дней провела Даша — ей год и два месяца. По предварительной информации, Дашу забрали у мамы, страдающей алкоголизмом. Однако выяснить что-либо о судьбе ребенка волонтерам также не удалось. "Я обратилась в органы опеки и попечительства, расположенные в том же районе, что и больница,— говорит Юлия Верезей.— И мне дали такой же ответ, как и по поводу Сони: "Даша из другого района, за нее отвечает другой орган опеки, а какой именно — сказать не можем". Я спрашиваю, а как я, кандидат в приемные родители, узнаю о том, где мне искать информацию о ребенке? Мне отвечают: "Не можем вам ничего сказать". То есть все делается для того, чтобы кандидат в приемные родители опустил руки и ушел. У меня за месяцы общения с органами опеки и попечительства разных районов Москвы сложилось четкое убеждение в том, что они не хотят заниматься семейным устройством детей, а от кандидатов в приемные родители желают поскорее избавиться. Я не знаю, почему так происходит, но теперь не удивляюсь, почему так много детей по-прежнему остается в сиротской системе. Их оттуда просто невозможно вытащить". 

Даша поступила в инфекционное отделение в марте, и только в середине августа ее перевели в дом ребенка. Она провела в больничном боксе пять месяцев. 

Здесь же с 20 марта лежит трехлетний Рома. У Ромы есть любимый волонтер Надя, которая играет с ним в разные игры. Надя проводит здесь весь воскресный день, и Рома ее с нетерпением ждет. Если Нади нет, Рома начинает скандалить — снимает с себя всю одежду и кричит. В том, что Рома живет в больнице, нет вины больницы — медицинское обследование ребенка не занимает много времени. Если органы опеки и попечительства дадут ребенку путевку в детское учреждение, он покинет больницу в течение недели. Но такую путевку Роме почему-то не дают. 

"В законодательстве написано, что родитель может написать заявление и оставить ребенка в любом сиротском учреждении,— поясняет Елена Альшанская.— И государство предоставляет ему такую услугу. Дети могут жить там годами, а каждые полгода мама продлевает свое заявление". По словам Елены Альшанской, такие дети, по сути, являются сиротами, только без статуса — юридически они не лишены родительского попечения. "Это система услуг с чудовищными последствиями для детей, особенно для маленьких,— говорит специалист.— Маленький ребенок не просто зависит от взрослого — это вопрос выживания. И именно поэтому ему так важно чувствовать тепло, заботу конкретного взрослого, к которому он привыкает и которого узнает. Если этого нет, ребенок находится в постоянной тревоге, он инстинктивно боится не выжить. И это дает тяжелые последствия: дети медленнее развиваются, чаще болеют, а если у ребенка какая-то небольшая проблема со здоровьем, она в итоге перерастает в серьезную проблему. Это на самом деле не услуга, а наказание детей". 

Когда интересы ребенка и интересы родителя вступают в противоречие друг с другом, государство берет сторону родителя

Елена Альшанская поясняет: дети, попавшие в сиротские учреждения в результате оказания государственной "услуги" их родителям, не признаются утратившими родительское попечение. А значит, их нельзя устроить в семью — даже под временную опеку — без согласия родителей. Они остаются "родительскими". Родители же зачастую боятся, что, отдав ребенка в замещающую семью, потеряют его. И не соглашаются. Итог бывает плачевным: родители свои проблемы так и не решили, ребенок потерял годы и остался в сиротском учреждении навсегда. 

Адвокат Наталья Карагодина говорит, что с правовой точки зрения достаточно признать такого ребенка лишившимся родительского попечения — и можно устроить его в замещающую семью, не лишая при этом его родителей прав и оставляя им возможность вернуть ребенка. "Когда Россия ратифицировала Конвенцию о правах ребенка, она заявила о приоритете семейного устройства ребенка, лишившегося попечения родителей,— говорит Карагодина.— Но в нашем обществе этот приоритет только декларация. Когда интересы ребенка и интересы родителя вступают в противоречие друг с другом, государство берет сторону родителя, защищая его интересы. Если мама требует услугу и просит поместить ребенка в сиротское учреждение, во внимание берутся ее интересы. А интересы ребенка, который должен жить в семье, получать необходимые для его развития внимание и заботу, не учитываются". 

По словам адвоката, лишение родительских прав рассматривается властями как крайняя мера, поэтому родителям дается возможность исправиться, наладить жизнь. "И это правильно, у человека всегда должен быть шанс начать новую жизнь. Но пока родитель налаживает жизнь, ребенок живет в сиротском учреждении. Выходит, государство дает возможность родителям исправиться в ущерб интересам ребенка". 

Максимальный срок пребывания "родительского" ребенка в сиротском учреждении законодательно не определен, говорит Карагодина: "У нас есть только положение 1996 года о детских образовательных учреждениях, где указано, что дети могут находиться в учреждении по заявлению родителей в течение одного года. Это дети одиноких родителей или родителей, попавших в трудную жизненную ситуацию. Но этот закон не работает. Практика такова, что родители просят продлить "услугу" снова и снова, и дети, попав в учреждение однажды, живут там до 18 лет". 

Если ребенок проводит в сиротской системе первые годы своей жизни, потом его очень сложно научить жить в семье. Психологи говорят, что самые важные в жизни ребенка первые годы его жизни и что детдомовская депривация в этом возрасте наносит самый тяжелый удар по личности ребенка. 
По мнению специалистов, предотвратить увеличение количества социальных сирот можно только комплексно. С семьей ребенка, попавшей в трудную жизненную ситуацию, должны работать социальные службы, которые своей главной задачей будут видеть сохранение ребенка в семье. "Нужен доступный и широкий спектр услуг — от бесплатного детского сада и досуговых учреждений до социального жилья,— говорит Альшанская
"Жизнь ребенка не должна зависеть от процедуры лишения прав его родителя" 

"Они не знают, как выглядят собака и кошка,— говорит волонтер Людмила Милованова.— Они не смотрят на небо, когда их спрашивают: "А где птички?" Они просто внимательно смотрят на вас — как будто удивляются тому, что кто-то с ними разговаривает. А если детей в отделении немного и вы приходите в один и тот же бокс каждое воскресенье, они вскоре начинают вас узнавать. И плачут, когда вы уходите". 

Раньше волонтеры думали, что если ребенок плачет, значит, он чем-то расстроен. А если он лежит тихо и смотрит в потолок, значит, у него все хорошо. А потом они поняли, что все ровно наоборот. Молчание — реакция на равнодушие окружающего мира. Брошенные, "изъятые" или сданные сиротской системе "на хранение" дети уже через пару недель своей новой, одинокой, жизни перестают плакать — они знают, что это бесполезно и что к ним никто не подойдет. Если ребенок плачет — он пытается привлечь ваше внимание. Ему не все равно. Он проявляет эмоцию. И эту эмоцию необходимо удовлетворить. Взять ребенка на руки. Поиграть с ним. Поговорить. В таком контакте дети открывают для себя окружающий мир. У Сони, Дениса, Даши такой контакт есть благодаря волонтерам. Но это эпизодическое общение с миром. Волонтер уйдет, а Соня останется ждать следующего, который придет не ко всем, а именно к ней. Ребенок каким-то особым чутьем знает, что пришли к нему. Психологи говорят, что развитие и дальнейшая жизнь ребенка зависят от того, есть ли рядом с ним близкий взрослый в первые полтора года его жизни.

Юлия Верезей научила Соню "ладушкам", и теперь, как только взрослый заходит в бокс, Соня хлопает в ладоши, желая заслужить похвалу. 

— Она меня узнает, и у меня сердце обливается кровью, когда я думаю о том, что вот сейчас, вечером, я уйду, а она останется одна в своей кроватке и будет пытаться уснуть, раскачиваясь из стороны в сторону, потому что некому ее покачать и спеть ей песню,— говорит Юлия. 

Ночь в больнице — это время большого одиночества. Маленький человек лежит в кроватке, ему темно, и никого нет рядом. Он смутно понимает, что рядом кто-то должен быть, но сейчас он один. Это самые страшные часы в его жизни. 

Очень важно устраивать в семью всех детей, оставшихся без родительского попечения, и детей "без статуса" тоже

"Ребенок уже в две недели знает, что его оставили,— говорит Наталья Карагодина.— Он находится в тяжелой депрессии, и это приводит к задержке психомоторного развития, а впоследствии и более тяжелым нарушениям. Поэтому очень важно устраивать в семью всех детей, оставшихся без родительского попечения, и, конечно, детей "без статуса" тоже. Сегодня мы жалеем "непутевых" родителей, но забываем о приоритетности интересов ребенка и его праве на семью. Если мама сидит в тюрьме и выйдет оттуда через семь лет, ребенок не должен ждать ее эти семь лет в детском доме или больнице. Он должен жить в приемной семье. Если мама асоциальная, не может воспитывать ребенка и живет на Курском вокзале, ребенок не должен ждать в детском доме, пока мама социализируется. Он должен жить в приемной семье, даже если мама не лишена прав. Если мама не может воспитывать ребенка и ей дали время на исправление — ребенок не должен ждать, пока мама учится. Он либо должен жить с мамой при условии социального сопровождения этой семьи органами опеки и попечительства, либо — в приемной семье. Но не в больнице и не в детском доме. Жизнь ребенка не должна зависеть от процедуры лишения прав его родителя. У ребенка всегда, в любом случае, должна быть семья, контакт, привязанность. В некоторых случаях для этого нужны патронатные, профессиональные семьи". 

Алленова О. // Власть. - 2014. - 25 августа.

Профилактика сиротства в Новосибирске

Автор: Наталья Яковлева 

Дата публикации: 28/06/2013

Новосибирская общественная организация «Негосударственный центр поддержки семей и детей “Вместе”», известная прежде как «Сибмама», с 2008 года реализует свой проект по профилактике отказов от новорождённых детей на территории Новосибирска. Каждый год здесь отрабатывают 130—140 сигналов об отказе из роддомов, каждому третьему малышу удаётся сохранить родную семью. А начиналась организация с того, что несколько неравнодушных мамочек, обеспокоенных проблемой сиротства, собирали вещи, продукты, игрушки и отвозили их в дома ребёнка и детские дома, устраивали праздники для детей-сирот. Чем глубже женщины погружались в «тему», тем отчётливее понимали: разовыми акциями проблему не решить. Так появился центр поддержки семей и детей.

— Вопреки распространённому мнению, от новорождённых отказываются не только пьяницы и наркоманы, но и вполне нормальные родители. Кто-то под влиянием обстоятельств совершает ошибку, о которой будет жалеть всю оставшуюся жизнь, кто-то совершенно осознанно делает выбор между воспитанием ребёнка и карьерой, — рассказывает президент НГОО «Вместе» Галина Сухих, сама мама троих детей.

Среди причин отказов самый большой процент, конечно, составляют материальные проблемы, отсутствие жилья, но есть и психологические: бросил муж, мама не пускает домой с ребёнком, родственники не одобряют. За сохранение таких семей и борется «Вместе».

— Тут важно не упустить время. Чем раньше начать работать, тем лучше: когда женщина только проговаривает своё намерение, когда ещё не запущен механизм отказа, — рассказывает Галина Сухих. — Мы работаем со всеми родильными домами Новосибирска, женскими консультациями, детскими поликлиниками. Сразу после получения сигнала на круглосуточный дежурный телефон к женщине выезжает специалист по социальной работе. Его задача выявить причины, побудившие к отказу от ребёнка, оценить потенциал семьи.

Летом прошлого года у центра «Вместе» появилась своя небольшая социальная гостиница для женщин с детьми, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Проект реализуется при финансовой поддержке мэрии города Новосибирска, проживание бесплатное. Здесь могут получить кров и поддержку одинокие мамы с ребятишками от полутора до трёх лет. Технология, которая создавалась «Вместе» на примерах из жизни и выверялась на практике, оказалась эффективной и сегодня уже тиражируется в 19 регионах России.

В начале лета НГОО «Вместе» подписало соглашение с министерством социального развития НСО о реализации мероприятий по профилактике отказов от новорождённых на территории Новосибирской области до конца 2013года.

— Нам выделили субсидию. Сохранение ребёнка в кровной семье — не только социально важное событие, но и экономически выгодное предприятие. К примеру, содержание одного ребёнка в интернатном учреждении Новосибирской области составляет 45 тысяч рублей в месяц. За время нашей работы удалось сохранить около 200 детей в их кровных семьях. И это только по случаям отказов в роддомах. Кроме этого, мы занимаемся случаями временного размещения, когда уже подросших детей отдают «на время» в интернатное учреждение, — говорит Галина Сухих.

В центре «Вместе» женщину, оказавшуюся на грани отказа от своего ребёнка, никогда не осудят, напротив, постараются помочь и поддержать. Окажут содействие в трудоустройстве и оформлении документов, в получении медицинской помощи предметов первой необходимости. Телефон «горячей линии» центра: 291-10-66. Адрес: ул. Восход, 14. Режим работы: с 10:00 до 16:00.

Яковлева Н. // Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области. - 2013. - 28 июня. 
На обеспечение жильём детей-сирот в Новосибирске потратят 38 миллионов рублей



                        Фото Михаила Перикова 

Более 38 миллионов рублей будет затрачено в 2014 году для приобретения жилья для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Всего в Новосибирске в список нуждающихся в жилых помещениях включены 225 человек. У 110 ребят это право отсрочено (т.е. находятся в рядах Российской армии, в местах лишения свободы, на длительном лечении и т. д.).

Обеспечение жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, осуществляется в соответствии с Федеральным законом «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» от 21.12.1996 № 159-ФЗ.

Отношения, связанные с обеспечением жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих на территории Новосибирской области, регулирует Закон НСО «Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» от 05.06.2013 № 331-ОЗ.

Законом НСО «О наделении органов местного самоуправления в Новосибирской области отдельными государственными полномочиями по обеспечению граждан жилыми помещениями» от 09.12.2005 № 354-ОЗ мэрия города Новосибирска наделена государственными полномочиями по обеспечению жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Жилые помещения предоставляются по договорам найма специализированных жилых помещений, заключаемым сроком на пять лет, исходя из нормы предоставления площади жилого помещения не менее 30 квадратных метров общей площади на одного человека.

Порядок включения в список (исключения из списка) детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, подлежащих обеспечению жилыми помещениями, утвержден постановлением мэрии города Новосибирска от 20.08.2013 № 7889.

По вопросу включения в список может обратиться гражданин из указанной льготной категории в возрасте до 23-х лет. По всем вопросам, касающимся включения в список лиц из указанной категории, подлежащих обеспечению жилыми помещениями, дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, а также лица из их числа могут обращаться в отделы опеки и попечительства администраций районов (округа по районам) города Новосибирска по месту жительства.

Прием заявлений о включении в список осуществляется администрациями районов (округа по районам) города Новосибирска по месту жительства заявителя.

В администрациях районов работают комиссии по вопросу включения в список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, подлежащих обеспечению жилыми помещениями и комиссии по установлению факта невозможности проживания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в ранее занимаемых жилых помещениях, нанимателями или членами семей нанимателей по договорам социального найма либо собственниками которых они являются.

Комиссии созданы и утверждены постановлениями мэрии города Новосибирска от 22.10.2013 № 10038 «О создании межведомственной комиссии по установлению факта невозможности проживания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в ранее занимаемых жилых помещениях, нанимателями или членами семей нанимателей по договорам социального найма либо собственниками которых они являются» и от 16.12.2013 № 11829 «Об утверждении состава межведомственной комиссии по установлению факта невозможности проживания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в ранее занимаемых жилых помещениях, нанимателями или членами семей нанимателей по договорам социального найма либо собственниками которых они являются».

Ольга Правосудова, пресс-центр мэрии Новосибирска 

Режим доступа : http://nsknews.info/news/141421
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