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Ленинград – Новосибирск:

900 дней братства

Новосибирск

2012
    Жизнь в блокаде - память на века

Гимн блокадников—сибиряков

Из Ленинграда, от родного дома,

Блокады дальняя дорога нас вела,

Тащились мы в товарных эшелонах,

И вот в Сибирь судьба нас привела.

Блокадным дням вовеки не забыться,

Хоть Ленинград до боли нам родной,

Сибири все должны мы поклониться,

Она нам стала Родиной второй.

Прижились, корни здесь пустили,

Нашли семью, работу и приют.

О Ленинграде вовсе не забыли —

О нем грустим, но жить остались тут.

В душе всегда мы будем —

ленинградцы,

И не забудем страшной той зимы.

Давайте чаще, земляки встречаться,

Нам встречи эти теплые нужны.

«Был город — фронт, была блокада,

Мы жили на передовой» —

Нам, ленинградцы, это помнить надо,

Мы связаны одной судьбой.

Н.П. Вайвод — блокадница,  г. Бердск

Наш город стал родным для сотен ленинградцев.

Испытав все ужасы блокады, они нашли свою вторую родину на сибирской земле. В годы войны, когда население нашего Новосибирска составляло 400 тысяч человек, он принял 128 тысяч ленинградцев.
Событиям тех лет посвящены материалы дайджеста «Ленинград – Новосибирск: 900 дней братства»

Составитель: Кротова О. П., начальник ИБО
Эвакуация населения из Ленинграда в Новосибирск во время Великой Отечественной Войны

Глава 1. Предпосылки эвакуации населения из Ленинграда

22 июня 1941 г., на рассвете воскресного дня, войска гитлеровской Германии, вероломно нарушив договор о ненападении, внезапно вторглись в пределы нашей Родины. Согласно плану «Барбаросса», вторжение фашистских войск в пределы Советского Союза должно было происходить на всем фронте от Баренцева до Черного моря с нанесением основных ударов по трем стратегическим направлениям – ленинградскому, московскому, киевскому. Для этого были созданы три группы армий – «Север», «Центр» и «Юг», немецкая группа армий «Север» 10 июля начала наступление на Ленинград.

22 июня 1941 г. в Ленинграде, как и ряде других городов и областей страны, было введено военное положение. Все функции государственной власти в деле обороны, обеспечения порядка и безопасности передавались в этих местах военным советам или командованию войсковых соединений. С началом войны сразу же развернули большую организаторскую работу Областной и Городской комитеты партии. Ленинградцы узнали о нападении фашистской Германии на нашу страну из сообщения Советского правительства, переданного по радио в 12 часов дня 22 июня. Тревожная весть всколыхнула все население города: люди собирались у репродукторов, где в ожидании новых сообщений обсуждали случившееся, спешили к газетным киоскам.. Прервав воскресный отдых, ленинградцы устремились на предприятия и в учреждения, в районные комитеты партии и в военные комиссариаты.

В этот же день под руководством партийных организаций состоялись многотысячные митинги и собрания трудящихся Ленинграда. В выступлениях ленинградцев была выражена готовность с оружием в руках встать на защиту социалистической Родины, самоотверженным трудом помочь Красной Армии в ее борьбе с гитлеровскими захватчиками. Вечером 22 июня 1941 г. митрополит Ленинградский Алексий (Симанский) провёл службу в Никольском кафедральном соборе. 26 июля 1941 г. митрополит обратился к верующим Ленинградской епархии с посланием «Церковь зовёт к защите Родины», в котором отмечал, что среди ленинградцев активно проходит сбор средств на нужды фронта, резко осудил гитлеризм и предсказал его поражение. Обращение митрополита Алексия, молитвы в храмах и прошения о даровании победы русскому воинству нашли отклик в сердце каждого православного ленинградца.

В первые два дня войны явились с повестками и без повесток около 100 тыс. ленинградцев, просивших направить их в действующую армию. Среди них были и старые питерские рабочие, участники гражданской войны, и молодежь, и представители всех слоев городского населения.

После нескольких неудачных попыток нападений, Гитлер предпочел сменить тактику. В сентябре 1941 г. немецко-фашистские войска вплотную подошли к Ленинграду. 8 сентября оккупантами был захвачен Шлиссельбург, вокруг Ленинграда замкнулось кольцо блокады. Германское командование, не сумев захватить город штурмом, решило задушить Ленинград голодом, холодом, непрерывными артиллерийскими обстрелами и авиационными бомбардировками. Из документа немецкого генерального штаба мы видим, как хотело поступить немецкое командование с городом Ленинградом: «Сначала мы блокируем Ленинград (герметически) и разрушим город, если возможно артиллерией и авиацией… Когда террор и голод в городе сделают своё дело, откроем отдельные ворота и выпустим безоружных людей. Остатки «гарнизона крепости» останутся там на зиму. Весной мы проникнем в город… вывезем всё, что осталось живое вглубь России или возьмём в плен, сравняем Ленинград с землей и передадим район севернее Невы Финляндии…». «С сентября 1941 г. началась почти 900-дневная блокада Ленинграда(а точнее 880 дней)».

В первые месяцы войны, когда еще можно было эвакуировать жителей, руководство городской партийной организации во главе с членом Политбюро ЦК ВКП(б) А.А. Ждановым, стремясь продемонстрировать уверенность в том, что Ленинград не будет сдан врагу, выдвинуло патриотический лозунг: «Ленинградцы! Не покинем свой город!». «В результате до начала блокады из 3,1 млн. жителей Ленинграда выехали лишь около 500 тыс. чел. В осажденном городе осталось 2 млн. 544 тыс. гражданского населения, в том числе свыше 100 тыс. беженцев из Прибалтики, Карелии и Ленинградской области. Вместе с жителями пригородных районов в блокадном кольце оказалось 2 млн. 887 тыс. человек. Среди оставшихся в блокированном Ленинграде было не менее 1 млн. 200 тыс. человек несамодеятельного населения, из них около 400 тыс. детей».

Блокада оказалась намного тяжелее, чем думали оставшиеся ленинградцы. постепенно хлеб и продукты заканчивались и наступали тяжелые времена. Это обстоятельство вынудило руководство обороной города в четвертый раз снизить нормы выдачи продовольствия населению.

С 13 ноября рабочие получали 300 г, а остальное население – 150 г хлеба. Через неделю, чтобы не прекратить выдачу хлеба совсем вынуждены принять решение о сокращении и без того голодных норм. С 20 ноября ленинградцы стали получать самую низкую норму хлеба за все время блокады – 250 г по рабочей карточке и 125 г по служащей, детской и иждивенческой Мизерный кусочек суррогатного хлеба стал с этого времени основным средством поддержания жизни. Из этого кусочка хлеба ленинградцы делали несколько сухариков, которые распределяли на весь день. Один-два таких сухарика да кружка горячей воды – вот из чего в основном состояли в дни голодной зимы завтрак, обед и ужин населения осажденного города.

Другие продукты, которые полагались по карточкам, население получало нерегулярно и не полностью, а иногда и вовсе не получало из-за их отсутствия в городе. Рабочим оборонных предприятий выдавалось дополнительно в месяц несколько сот граммов соевого кефира, белковых дрожжей, казеинового клея, фруктового сиропа, морской капусты и желудевого кофе.

В городе началась напряженная работа по изысканию пищевых заменителей. После соответствующей переработки в пищу пошел технический жир, соевое молоко полностью заменило натуральное, из белковых дрожжей стали приготовлять котлеты, паштеты. изучали возможность получения пищевого масла из различных лакокрасочных продуктов и отходов. Пищевые жиры научились извлекать из технических сортов мыла. Были приготовлены специальные эмульсии, которые позволили хлебозаводам сберегать ежемесячно до 100 т растительного масла. В институте было также организовано производство рыбьего жира. В хлеб начали добавлять целлюлозу и много других примесей, отчего Хлеб получался сырой, глинистый, с горьким привкусом. Но это все же был хлеб.

Люди научились делать пышки из горчицы, суп из дрожжей, котлеты из хрена, кисель из столярного клея. Также в пищу пошли слизистая оболочка желудков свиней, щитовидные железы крупного рогатого скота, заготовленные для получения медицинских препаратов. Мясная промышленность, используя технический альбумин, соленое кишечное сырье, соевый шрот, жмыхи, белковые дрожжи, глицерин, эссенцию и другие заменители, выпустила в годы блокады более 11 тыс. тонн колбас, паштетов, студня и желе.

Воспоминаний сотрудницы Эрмитажа З.А. Берникович также дают нам информацию о том голодном времени: «Конечно, все приходилось есть: и ремни я ела, и клей я ела, и олифу: жарила на ней хлеб. Потом нам сказали, что из горчицы очень вкусные блины. За горчицей какая была очередь! … Очень многие умерли. Все-таки это горчица; говорят, съела кишки… Весной уже был огород. Я была очень счастлива, что мой огород никто не трогал. Я ела, знаете, какую траву? Лебеду и мать-и-мачеху. Как принесу полный мешок, у меня была такая большая бутыль, я туда натрамбую, насолю и с солью ем».

Ленинградцы научились ловить на рыболовный крючок бездомных кошек, а также собак и птиц. Накинув на добычу холщовый мешок, несли ее в соседний госпиталь. Сердобольные медсестры прямо через мешковину делали животному усыпляющий укол, после чего ее можно было освежевать. Каждую тушку ели дней десять, а из обглоданных костей варили студень. В пригородах под огнем противника ленинградцы добывали из-под снега не выкопанную картошку и овощи. На территории Бадаевских складов население собирало промерзлую землю, пропитанную в результате пожара сахаром. Голод научил получать из деталей текстильных машин, изготовленных из кожи («гонок»), 22 «блокадных» блюда.

Чтобы притупить голодные мучения и хоть немного поддержать свои силы, люди ели касторку, вазелин, глицерин, столярный клей. Чтобы сократить расходы электроэнергии, в декабре пришлось остановить городской транспорт. Теперь ленинградцы на работу и с работы добирались пешком. Единственными транспортными средствами были ручные тележки и санки. На них и перевозилось продовольствие со складов в магазины и столь ценный хлеб, причем как таковых нападений на «груз жизни » зарегистрировано не было.

Жестокий голод усугублялся наступившими сильными холодами, почти полным отсутствием топлива и электроэнергии. В декабре 1941г. топлива не хватало даже для обеспечения работы важнейших оборонных предприятий, электростанций, госпиталей Помещения освещались с помощью коптилок и лучины, а обогревались печками-времянками, от которых были закопчены не только стены и потолки, но и лица людей.

В январе 1942 г. в большинстве домов вышли из строя водопровод и канализация. Теперь у водоразборных колонок и прорубей стояли длинные очереди за водой. Не работали почти все бани и прачечные, в магазинах не было ни обуви, ни одежды, ни хозяйственных товаров. единственной связью с внешним миром был громкоговоритель. Трудящиеся Ленинграда в темных, холодных цехах обмороженными, потрескавшимися от холода руками изготовляли оборонную продукцию.

В городе появилась незначительная преступность. Большую роль в борьбе с уголовными элементами и преступностью играла ленинградская милиция. Выполняя свой благородный долг по охране безопасности граждан Ленинграда, милиционеры часто умирали на своем посту от голода. За период блокады от истощения и обстрелов погибло свыше тысячи милиционеров.

«Тут было разное: и мародерство, и спекуляция, кто-то наживался на голоде, воровали продукты, выменивали на золото, на драгоценности, картины, меха, были и такие, что пьянствовали, кутили («Однова живем!»),— всякое было в многомиллионном городе. Однако в дневниках [блокадников] эти случаи приводятся редко, о них писали меньше и вспоминают о них неохотно, хотя и соглашаются, что, если избегать этих фактов, картина получится неполной… В блокадные дни на здоровых и сытых лицом смотрели подозрительно, недружелюбно, заранее причисляя к жуликам».

Учиться в жестоких условиях зимы стало подвигом. Учителя и ученики сами добывали топливо, возили на санках воду, следили за чистотой в школе. В школах стало необычайно тихо, дети перестали бегать и шуметь на переменах, их бледные и изможденные лица говорили о тяжких страданиях. Урок продолжался 20-25 минут: больше не выдерживали ни учителя, ни школьники. Записей не вели, так как в не отапливаемых классах мерзли не только худые детские ручонки, но и замерзали чернила.

Некоторые дети лежали дома в постелях истощённые с широко открытыми глазами, едва передвигались. Ужас от перенесённого застыл в глазах, кожа лица, рук и тела была непроницаема от грязи, вши ползали по исхудавшим тельцам, многие дети не видели по 15-20 дней горячей пищи даже кипятка. В Ленинграде день ото дня стало увеличиваться число детей, оставшихся без родителей. Имевшиеся в городе детские дома не могли вместить всех детей-сирот, и, начиная с января 1942 г. до весны, в городе один за другим открывались новые детские дома. За пять месяцев 1942 г. в Ленинграде было открыто 85 детских домов, приютивших 30тыс. детей.

Непрекращающиеся налеты немецкой авиации, артиллерийский обстрел города, отсутствие света, воды, транспорта, канализации в городе и, наконец, ужасающий голод. резко увеличило смертность среди населения блокированного Ленинграда. Главной причиной смертности была так называемая алиментарная дистрофия, т. е. голодное истощение. Первые больные истощением появились в больницах в начале ноября 1941 г., а уже к концу месяца от голода погибло свыше 11 тыс. человек. В декабре 1941 г. умерло почти 53 тыс. мирных жителей, что превысило годовую смертность в Ленинграде за 1940 г. Если до войны количество умерших колебалось от 30 до 50 человек в день, то во время войны цифра эта быстро увеличилась до нескольких сот в день. В январе 1942 г., по неполным данным, в Ленинграде умирало ежедневно 3,5-4 тыс. человек.

Вокруг храма образовалась громадная очередь ящиков и гробов, наполненных кусками человеческого мяса, изуродованными трупами мирных жителей Ленинграда, погибших в результате варварских налетов немецкой авиации. От голода во время блокады погибло по официальным советским данным около 642 тысячи, по другим источникам - до 850 тысяч. Горе приходило в каждую семью. На глазах у матерей и отцов умирали их сыновья и дочери, дети оставались без родителей, многие семьи вымирали полностью. По заваленным сугробами улицам, под гул артиллерийских обстрелов и завывание сирен тянулись многочисленные похоронные процессии. Умершего завертывали в простыни, клали на детские саночки и везли на кладбище. Такое позабыть нельзя. Смертность приобрела настолько массовый характер, что мертвых не успевали хоронить. В домах и на улицах лежали тысячи не захороненных трупов. На улице стояли 30-градусные морозы. Скованная морозом земля не поддавалась лопате. Подходы к кладбищам были завалены трупами, завернутыми в простыни. Мертвых стали хоронить в братских могилах.
За первый год блокады на ленинградских кладбищах было отрыто 662 братские могилы общей протяженностью 20 тыс. Кладбище многократно подвергалось жесточайшим налётам немецкой авиации. И вот, когда люди, нашедшие вечный покой, — гробы, их тела, кости, черепа — всё это выброшено взрывами бомб на землю, в беспорядке разбросаны памятники, кресты, и люди, только что пережившие потерю близких, должны снова страдать, видя громадные воронки, где, может быть, только что похоронили они своих близких, родных и знакомых, снова страдать, что им нет покоя».

Весной 1942 года при таянии снега на улицах и площадях нашли около 13 тысяч трупов, так называемых подснежников. За время блокады немцы обрушили на Ленинград 100 тысяч бомб 150 тысяч снарядов.

Положение города было в опасности. Ленинград надо было спасать и единственным выходом было проложить трассу по уже замёрзшему Ладожскому озеру. Приказ войскам Ленинградского фронта № 00172, называвшийся «Об организации автотракторной дороги через Ладожское озеро», был подписан командующим войсками Ленинградского фронта генерал-лейтенантом М. С. Хозиным, членом Военного совета фронта А. А. Ждановым и за начальника штаба фронта генерал-майором А. В. Гвоздковым. Этим приказом на начальника тыла фронта генерала Ф. Н. Лагунова и комиссара тыла бригадного комиссара Н. И. Жмакина возлагалось: организация автотракторной дороги через Ладожское озеро с грузооборотом в оба конца 4000 т в сутки, с поручением строительства дороги начальнику Автодорожного отдела Управления тыла фронта военному инженеру 1-го ранга В. Г. Монахову.

Организация интенсивных и бесперебойных перевозок по этой дороге была главной задачей управления дороги. Ввиду того что в начале действия дороги лед был слабым, работы по сооружению трассы продолжались до 15 декабря 1941 г. В начале первого периода лед местами был толщиной всего 14 см, к концу же этого периода он уже достигал 60 см.в открытии «Дороги Жизни» через Ладогу косвенно участвовала церковь. Многовековые записи наблюдений за Ладожским озером Валаамских монахов позволили в 1942 г. гидрографу Е. Чурову сделать прогноз поведения ладожского льда. 22 ноября 1941 г., когда укрепился лед, через Ладожское озеро была проложена 30-километровая автомобильная дорога. «На дороге жизни трудились 19 тысяч человек . Обязательным являлась установка на трассе километровых столбов, указателей поворотов и ограничения скоростей, обозначения границ взводных и ротных участков, щитов с надписью «Проезд закрыт» на наезженных, но опасных или закрытых участках и объездах».

«История Ладожской дороги – это поэма о мужестве, настойчивости и стойкости советских людей. Дорога жила полнокровной фронтовой жизнью. Это и был фронт. И эти люди были одним из стойких отрядов защитников Ленинграда. Они знали, что на них возложена почетнейшая задача снабжения героического города, снабжения бойцов фронта, и работали с величайшей самоотверженностью».
Каждый рейс проходил с огромным напряжением, требовал от водителей необычайной выдержки, предельной собранности, стойкости и мужества. Т.К ладожскую трассу все время бомбили, машины гибли, горели, уходили под лед, опускались в воду… Фашисты воевали не только с армиями, они воевали и с «Дорогой жизни»…

Населения из блокадного Ленинграда с открытием дороги жизни решили эвакуировать, чтобы облегчить продовольственное положение города, так как доставлявшееся продовольствие могло распределяться среди меньшего числа людей. Поток эвакуируемых ленинградцев непрерывно нарастал. Если в январе 1942 г. через Ладогу было перевезено немногим более 11 тыс. человек, то в феврале – уже около 117,5 тыс., а в марте – около 222 тыс. человек.

Итак, предпосылками эвакуации стали: непрерывные артиллерийские обстрелы, авиационные бомбардировки, голод, холод, отсутствие электроэнергии и топлива, выход из строя канализации и водопровода, массовая смертность.

2. Работа эвакопунктов.

Многочисленные эшелоны с обессилившими людьми в глазах которых до сих пор отражался ужас от пережитого, хлынули в направлении Сибирских земель. Большие массы народа отправляли в эвакопункты новосибирской области, а наиболее важным был эвакопункт самого города Новосибирска. В Новосибирск за первые годы войны прибыло более 128 тысяч ленинградцев.

В Новосибирском архиве мной были обнаружены интереснейшие документы о работе эвакопунктов. ОТЧЁТ О РАБОТЕ БАРАБИНСКОГО ЭВАКОПУНКТА С 1 АВГУСТА ПО 15ое ОКТЯБРЯ 1942 ГОДА даёт возможность судить о следующих фактах работы эвакопунктов.

Своего помещения большинство эвакопунктов не имели. Эшелоны №206, №232, №230, выгруженные в город Барабинск для Барабинского и Здвинского района, были временно размещены в клубе и школе. Из этого можно сделать вывод, что после некоторого пребывания ленинградцев размещали в более приспособленные для жизни помещения, но для начального принятия людей использовали и такие помещения, которые совершенно не подходили для жизни.

Длительность пребывания эвакуируемых зависела от подачи транспорта для дальнейшего перемещения в другие районы. Некоторые эшелоны находились на эвакопунктах несколько недель по причине несвоевременном предоставлении транспорта. Например, эшелон №206 находился на Барабинском эвакопункте с 23 августа до 31 августа, эшелон №232 с 29 августа до 6 сентября и эшелон230 с 27 августа до 6 сентября.

С одного эвакопункта население направлялось в другие подобные пункты. Из барабинского эвакопункта население размещалось внутри области, направлялось в другие районы:

1.Каргатский район – 1200, 2. Куйбышевский район – 820, 3. Барабинский район – 1070, 4. Удинский район – 550, 5.Коченевский район – 1800, 6. Михайловский район – 500, 7. Здвинский район – 1000, 8. Доволенский район – 350, 9. Чулымский район – 1200 тысяч человек.

Только через станцию Барабинск прошёл 101 эшелон (в количестве от 200 человек и более). Из числа прошедших поездов 7 из них, содержащих в себе 10737 тысяч человек, прошли без остановки. 17 поездов, содержащие 5346 человек, были задержаны до 2-х часов, 37 поездов с экипажем в размере 38438 тысяч человек простояли от 2-х до 5-ти часов, 36 поездов с 39028 людьми простояли от 5-ти до 10-ти часов, 3 поезда, содержащие 5127 человек, от 10-ти до 13-ти часов. Эшелонов, которые бы простояли свыше суток, 2, 3 и более дней нет. Единственное 4 сентября был случай задержки эшелона на 17 часов 5 минут, содержащий в себе 562 человека, в виду скопления на станции 3-х эвакоэшелонов.

Питание на эвакопункте производилось организованным порядком. Продуты выдавались так: хлеб на вагон, горячие обеды на семью. Получается, что эшелоны снабжались горячим обедом и хлебом. Ленинградцы, кроме того, получали сухой паек, состоящий из хлеба, масла и сахара. Для детей приготовлялись специальные обеды. В итоге для взрослых отпущено 114020 обедов, для детей 28828 обеда, всего 142848тысяч обедов. Увеличение количества обедов происходит за счёт разгруженных на станции эшелонах.

Медицинского пункта при эвакопункте не существует. Обслуживание эвакуированных граждан производится медицинским пунктом, находящимся при станции Барабинской. Эшелоны №206, 230, 232 и детский сад (из города Ленинграда) проходили санитарную обработку. Из этого можно сделать вывод, что как таковой медицинской помощи не оказывалось.

Была оказана денежная помощь в сумме 115 рублей 8 семьям, на основании спущенных кредитов облисполкома.

Отчёт о работе Барабинского эвакопункта позволяет получить общее представление о работе эвакопунктов в годы войны. Из всего вышеперечисленного следует вывод, что эвакопункты Новосибирской области слабо организованны, были проблемы: допускались задержки эшелонов и перебои с питанием, отсутствовала медицинская помощь.

C 16/IV-42 по 1/ VIII-42 г. на вокзале станции Новосибирск были 3 дежурных и 1 помощник – инспектор Новосибирского Горисполком, которые принимали и обслуживали эвакуированных проезжающих через Новосибирск. Решением №1785 от 3/VIII- 42 г. Новосибирским облисполкомом организован эвакопункт с 1/VIII-42 г. со штатом 11 человек, впоследствии штат был установлен в 15 человек. Эвакопункт до 31 августа 1942 года помещался на вокзале, а 31/VIII-42 г. по распоряжению начальника вокзала столы эвакопункта были вынесены в помещения пригородных касс, фактически эвакопункт был выселен в неприспособленное помещение. Эвакуированных приходилось принимать на улице вне зависимости от погоды. Эвакуированные мёрзли на улице под дождём, а работники эвакопункта, работая по суткам в таком помещении, простыли и лежали больные по две недели. «Люди работали самоотверженно по 18-20 часов в сутки без отдыха, а зачастую, когда бывало большое скопление людей, работали без отдыха по 2-3 суток».

Затем в начале ноября было освобождено помещение для эвакопункта более приспособленное. Из-за отсутствия транспорта топливо доставлялось нерегулярно и часто по 2-3 не отапливалось. Зимой отопительная система разморозилась и пришлось ставить времянки, которые дают мало тепла. Эвакопункт не имеет мебели и других подобных предметов.

За первый год войны из Ленинграда в Новосибирск было эвакуировано около 128 тысяч человек. За 1942 год в пределы Новосибирской области было эвакуировано 55217 тысяч человек из них детей 20323. За 1943 год- 56621 тысяч человек из них 20940 детей. Кроме того, десятки тысяч человек были направлены проходом через Новосибирск в Кемеровскую область, на юг, запад и восток.

Размещались эвакуированные по возможности в наиболее приспособленные помещения, где и жили некоторое время. Затем после трудоустройства работников селили ближе к месту работы. В освободившихся квартирах селили новоприбывших. Приведем в пример выписку из ДОКУМЕНТА ОБ ОБЕСПЕЧЕНИИ КВАРТИРАМИ РАБОТНИКОВ ЭВАКУИРОВАННЫХ ИЗ ГОРОДА ЛЕНИНГРАДА:

«Ввиду отсутствия жилплощади для размещения работников, прибывших из Ленинграда и в целях приближения работников комбината № 179 к производству, поручить директору комбината № 197 т. Клавсуть принять срочные меры к переселению работников комбината из 12- квартирного дома по Красному проспекту, принадлежащего Горкомхозу, в посёлок комбината № 179 на левом берегу Оби.

Поручить председателю Новосибирского горисполкома т. Климович в освободившемся 12-тиквартирном доме по Красному проспекту разместить эвакуированных работников из города Ленинграда.

Эвакуированные обеспечивались питанием один раз в сутки, обедом из двух блюд, хлебом по 400 гр. в сутки. Для детей имеется детская столовая. Ленинградцы получают сухой паек раз в сутки по нормам, утверждённым НКТ СССР. Получается, каждый эвакуированный получал горячую пищу около 3 раз в среднем. Дополнительной продажи продуктов для эвакуированных организовано не было. Часто в пунктах питания составлялось однообразное меню: суп манный, каша манная, суп лапша, лапша отварная и т.д. Проблемы питания проявлялись в отсутствии овощей, в результате чего пища приготавливалась без них; очень редко имелись молочные продукты, совершенно ничтожное количество. Проблемы возникали с выдачей пищи: помещений для выдачи сухого пайка не было до 20 ноября 1942 года, а для выдачи горячей пищи не было намного дольше, в результате эвакуированным приходилось простаивать часами на улице в ожидании получения пищи, несмотря ни на какую погоду (дождь, снег, вьюга, мороз и т.д.).

Медико–санитарное обслуживание производилось для эвакуированных не только в городе, но и в самих поездах, во время остановок на станциях. Некоторые ленинградцы в результате обсервации снимались с поездов и направлялись в лечащие учреждения. Достаточно много разных болезней присутствовало среди эвакуированных. Приведём в пример выписку из таблицы ДОКЛАДНОЙ ЗАПИСКИ О РАБОТЕ НОВОСИБИРСКОГО ЭВАКОПУНКТА С 1/V1-42 г. по 15/III-1943 ГОДА:

Снято с эшелонов и вагонов людей стом. больных 438 человека, с ТВЦ пневмонией 2 человека, с малярией 10 человек, с гемокалитом 46 человек, лихорадящих 105 человек, находящихся в тифовом состоянии 55 человек.

Некоторые вагоны ставили на карантин, но по истечении нескольких суток после проведения обследований с больных, снятых с этих вагонов, снимали карантин.

Считалось, что всем ленинградцам, живущим в сельской местности и городах, неустроенным на работу по мотивам состояния здоровья, отпускать на каждого человека в день: хлеба не менее 600 гр., молока ½ литра, овощей и картофеля до 1кг. Детям, имеющим ослабленное здоровье, отпускать дополнительное молоко и жиры.

Ленинградцам, кроме всего прочего, оказывалась и другая помощь». Приведём в пример выписку из ДОКЛАДНОЙ ЗАПИСКИ О РАБОТЕ НОВОСИБИРСКОГО ЭВАКОПУНКТА С 1/V1-42 г. по 15/III-1943 ГОДА:

«За отчетный период оказана денежная помощь на питание 1463 семьям в сумме 11088-45 рублей и материальная помощь 279 семьям на сумму 17475-85 рублей. Кроме этого 49 семей получили в эвакопункте ордера на приобретение обуви, одежды и др. вещей.

Из вещей выданы следующие: телогреек 10 шт., валенок 17 пар, валенок детских 15 пар, шапок 17 шт., юбок 6 шт., ботинок детских 25 пар, свитеров детских 45 штук и т.д.

Кроме перечисленного, люди получали от местного населения другие различные подарки: продукты питания, предметы обиходы и другие вещи, в которых нуждались эвакуированные ленинградцы.

Из всего выше перечисленного можно сделать следующие выводы:

Большие массы народа отправляли в эвакопункты Новосибирской области, а наиболее важным был эвакопункт самого города Новосибирска.

Прием и размещение эвакуированного населения вначале были организованы недостаточно четко, питание и медицинское обслуживание работали с перебоями, однако постепенно все налаживалось.

Большинство эвакопунктов работали в приспособленных помещениях.

Работники эвакопункта работали самоотверженно по 18-20 часов в сутки без отдыха, а зачастую работали без отдыха по 2-3 суток.

Питание на эвакопункте производилось организованным порядком: ленинградцы, кроме обеда получали сухой паек, состоящий из хлеба, масла и сахара.

Эвакуированные ленинградцы получали от местного населения различные подарки: продукты питания, предметы обиходы и другие вещи в которых нуждались.

3. Отношение к эвакуированным.

Отношение к эвакуированным было разным: кто-то их жалел и помогал кто чем мог, а кто-то брал последнее и бездушно относился к людям, пережившим ужас блокады.

Уже при перевозке ленинградцев в другие, более тихие районы страны, встречалось это бездушие. Приведем в пример выписку из ДОКЛАДНОЙ ЗАПИСКИ О РАБОТЕ НОВОСИБИРСКОГО ЭВАКОПУНКТА С 1/V1-42 г. по 15/III-1943 ГОДА.

«Эвакопункт до 16/XI-42 г. не имел помещения для размещения эвакуированных, в вокзале же эвакуированным размещаться не разрешалось. Камера хранения не могла принять все вещи эвакуированных. Носильщики отказывались переносить вещи эвакуированных или брали дорого до 600 рублей за переноску и т.д. Это приводило к тому, что масса эвакуированных в период июль – сентябрь находилась на улице под открытым небом в ожидание получения пропусков в милиции для поездок в Среднюю Азию или на восток за пределы Новосибирской области.

О грубом отношении работников вокзала к эвакуированным неоднократно ставился вопрос перед начальником вокзала и начальником пассажирской службы управления ж/д.

Были случаи хищения багажа у эвакуированных грузчиками – виновных привлекали к уголовной ответственности».

Ленинградцев подобное отношение ждало и в следующих этапах их «новой жизни». Выписка из ДОКУМЕНТА О ПРИЕМЕ, РАЗМЕЩЕНИИ И ОБСЛУЖИВАНИЕ ЭВАКУИРОВАННОГО НАСЕЛЕНИЯ ИЗ ЛЕНИНГРАДА:

Произведенный по ряду районов проверкой состояния приема, размещения и обслуживания эвакуированного населения из Ленинграда вскрыт целый ряд вопиющих фактов бездушного отношения к героическим защитникам города Ленина и их семьям.

Руководители отдельных районов, торгующие организации и многие председатели колхозов и директоры совхозов не проявили заботы о ленинградцах, безразлично отнеслись к их нуждам, передоверили заботу об эвакуированных второстепенным лицам.

В результате население из Ленинграда в некоторых районах оказалось в тяжелом материально–бытовом положении.

Эшелоны с эвакуированными длительное время задерживаются на узловых станциях и отправляются не организованно в некоторых районах.

В Чулымском районе прибывшие ленинградцы были размещены в неприспособленных помещениях, а часть ленинградцев, в том числе дети и больные, длительное время находились под дождём. Аналогичные факты и в других районах.

В пути следования, по вине работников торгующих организаций, допускаются перебои с продуктами питания иди производится отпуск явно недоброкачественной пищи.

Подобные факты свидетельствуют о том, что некоторые руководители партийных, советских и хозяйственных организаций не сделали необходимых выводов из решений бюро Обкома ВКП (б) от 21 апреля 1942 года «О фактах бездушного отношения к населению, эвакуированному из Ленинграда», не сделали необходимых выводов из предупреждения Обкома ВКП (б) о том, что «нет хуже преступления перед партией и родиной, чем забвение коренных интересов населения, чем бездушное, пренебрежительное, издевательское отношение к нуждам и достоинству советского человека и, в условиях войны, особенно, к населению, эвакуированному из прифронтовой полосы и членам семей военнослужащих».

Из приведенных примеров видно, что отношение к ленинградцам зачастую было бездушным и крайне отвратительным. Некоторых начальников сначала предупреждали, а потом, если обнаруживали подобные факты, снимали с работы и предавали суду военного трибунала. Иногда привлекали к строгой судебной ответственности, например (из того же источника):

Признать ответственными за преступно-неорганизованную отправку со станции Новосибирск эшелона с эвакуированным населением, когда часть родителей осталась на вокзале, а дети их были отправлены, начальнику станции Шубина, секретаря партийной организации Чупорухина. Поручить прокурору Управления Томской железной дорогой произвести расследование и виновных лиц привлечь к судебной ответственности.

Несмотря на все вопиющие факты бездушного отношения к ленинградцам, многие вели себя совсем по другому, помогая и делая подарки героям блокады. Отдавалась всевозможная одежда, а многое местное население подкармливало измученных детей и даже взрослых.

Вывод состоит в том, что наряду с бездушным отношением, встречались люди, которые отдавали последние для поднятия сил эвакуированных ленинградцев, причем вторых было больше чем первых, ведь многие помнили, что они все же люди!

Я думаю, что такое неоднозначное отношение к эвакуированным ленинградцам было потому, что местное население также испытывало нужду и лишения. Повышенное внимание к приезжим вызывало у них элементы зависти.

Заключение.

В заключение следует отметить, что главными предпосылками эвакуации населения из Ленинграда: непрерывные артиллерийские обстрелы, авиационные бомбардировки, голод, холод, отсутствие электроэнергии и топлива, выход из строя канализации и водопровода, массовая смертность.

Большие массы народа отправляли в эвакопункты новосибирской области, а наиболее важным был эвакопункт самого города Новосибирска.

Прием и размещение эвакуированного населения вначале были организованы недостаточно четко, питание и медицинское обслуживание работали с перебоями, однако постепенно все налаживалось.

Большинство эвакопунктов работали в приспособленных помещениях.

Работники эвакопункта работали самоотверженно по 18-20 часов в сутки без отдыха, а зачастую работали без отдыха по 2-3 суток.

Питание на эвакопункте производилось организованным порядком: ленинградцы, кроме обеда получали сухой паек, состоящий из хлеба, масла и сахара.

Делая вывод об отношении к ленинградцам, следует сказать, что отношение было разным: некоторые жалели эвакуированных, помогали им (ленинградцы получали от местного населения различные подарки: продукты питания, предметы обиходы и другие вещи, в которых нуждались), другие относились к ним бездушно, вплоть до того, что были зарегистрированы случаи хищения багажа у ленинградцев.

В год 60-летия Победы над фашистской Германией на площади перед ГПНТБ установлен памятник. С инициативой воздвигнуть такой памятник выступили общественная организация «Блокадник» и командование Ленинградско-Павловской мотострелковой дивизии». По замыслу авторов проекта, новосибирская стела – это символ победы, победы ленинградцев над лишениями и страданиями, выпавшими на их долю в Великую Отечественную войну. Это – благодарность Новосибирску, ставшему для многих из них родным домом.

Дик Анастасия Сергеевна 11 класс СГ

http://rezerv.pedlicey.ru/
Памятник трудовому подвигу ленинградцев, эвакуированных 

в Новосибирск в 1941-44 гг.
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Памятник трудовому подвигу ленинградцев, эвакуированных в Новосибирск в 1941-44 гг. пл. Пименова. Новосибирск. Создан по ассоциации с Александрийским столпом на Дворцовой площади Санкт-Петербурга. Установлен по инициативе общественной организации «Блокадник». В годы Великой Отечественной войны в Новосибирск было эвакуировано 128 тыс. ленинградцев (население Новосибирска перед войной — 400 тыс. чел.). 

Открыт 7 мая 2005 г. Высота памятника — 9 м. Автор — Юрий Бурика. На памятнике высечена строка «Блокадным дням вовеки не забыться» из стихотворения Н.П. Вайвод, ставшего своеобразным гимном ленинградцев, эвакуированных в Новосибирск.  

http://arx.novosibdom.ru/

Сегодня в Новосибирске открыт памятник, посвященный трудовому подвигу ленинградцев и всех эвакуированных в Новосибирск в годы Великой Отечественной войны
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Сегодня в Новосибирске первые лица города, представители областной общественной организации инвалидов и пенсионеров "Блокадник" и Ленинградско-Павловского соединения, предприятий, учащиеся школ и ПУ, а также многочисленные жители приняли участие в торжественной церемонии открытия памятника, посвященного трудовому подвигу ленинградцев и всех эвакуированных в Новосибирск в годы Великой Отечественной войны. Памятник воздвигнут по инициативе общества "Блокадник" и Ленинградско-Павловского соединения. 

Организационную и финансовую поддержку в сооружении памятника оказали руководители свыше двухсот предприятий, организаций и учреждений Новосибирска, "рядовые" новосибирцы, в том числе ветераны. В результате, в Новосибирске появился величавый памятник с ленинградской символикой, который стал данью памяти и уважения всем нашим соотечественникам, приехавшим в Сибирь ковать оружие Победы. 

В первые годы войны из блокадного Ленинграда в наш город было эвакуировано 128 тыс. жителей "северной столицы". В это время в Новосибирске проживало всего 400 тысяч человек. С прифронтовой полосы эшелоны доставляли  не только людей: эвакуировали целые предприятия, с оборудованием, станками, техникой. Новосибирск дал приют нескольким десяткам детских домов и ремесленных училищ Ленинграда, творческим и научным коллективам. Таким образом, в годы войны и в послевоенные годы ленинградцы внесли огромный вклад в развитие Новосибирска как промышленного, научного и культурного центра Сибири. 

"Вы всей душой полюбили этот город, сделали все, чтобы он стал красивым и перспективным, - обратился мэр Владимир Городецкий к представителям поколения ленинградцев, для которых в годы войны Новосибирск стал вторым домом. – Я убежден, что у памятника всегда будет много новосибирцев и гостей города".

Прежде чем сбросить покрывало с памятника, заместитель председателя новосибирской областной общественной организации "Блокадник" Александра Меншикова рассказала о своей судьбе: судьбе ребенка, родившегося в одном из самых прекрасных городов мира и пережившего тяготы блокады.

"Блокадным дням вовеки не забыться" – строка стихотворения, написанного на стеле, запечатлена в сердцах многих новосибирцев, имеющих ленинградские корни. После торжественных приветствий наступила минута молчания.  Салютная группа выпустила в небо череду выстрелов, после чего присутствующие возложили цветы к памятнику.

http://ria-sibir.ru/ 
900 дней и ночей стойкости и героизма 
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В минувший вторник в концертном зале государственной филармонии (Дом Ленина) прошли торжественное собрание и концерт, посвященные 65-летию полного освобождения героического города Ленинграда от фашистских захватчиков. ...В фойе звучат песни военных лет, возвращая ветеранов к далекой молодости. Каждая встреча бывших защитников Ленинграда и блокадников — как подарок. Не часто удается собраться вместе.

С докладом выступил заместитель губернатора, заместитель председателя оргкомитета «Победа» Андрей Филичев, отметивший, что битва за Ленинград занимает особое место в мировой истории по своей продолжительности, по масштабам трагедии, пережитой горожанами.

Девятьсот дней и ночей Ленинград мужественно противостоял захватчикам и все девятьсот дней были наполнены стойкостью и героизмом его воинов-защитников, его жителей.

В планах фашистских захватчиков взятие Ленинграда рассматривалось как первоочередная задача перед наступлением на Москву. Город планировалось сровнять с землей. Для удара по Ленинграду было сосредоточено более шестидесяти дивизий. Используя преимущества внезапного и тщательно подготовленного наступления, немецкие войска за первые два месяца войны смогли подойти вплотную к городу. 8 сентября 1941 года кольцо блокады вокруг Ленинграда сомкнулось. Теперь бои шли на подступах, на окраинах самого города.

— Десятого сентября командующим Ленинградским фронтом был назначен генерал армии Георгий Константинович Жуков. В сложившейся критической ситуации он принял меры для мобилизации всех сил на отпор врагу, — сказал Андрей Григорьевич. — Немецкие войска не сумели больше продвинуться ни на шаг. Так впервые во Второй мировой войне было остановлено наступление крупнейшей группировки армии агрессора. Это было первое крупное поражение вермахта, провал стратегии «молниеносной войны»...

Три блокадные зимы город с Большой землей связывала тонкая ниточка Дороги жизни, проложенная по льду Ладожского озера. По ней бесперебойно шли машины с продовольствием, медикаментами, топливом, сырьем для промышленных предприятий — город не только старался выжить, но и боролся. На ленинградских предприятиях выпускалась важная для фронта продукция, ремонтировалась боевая техника.

Обратно из Ленинграда машины везли женщин и детей — по льду Ладожского озера только в первую зиму было эвакуировано более полумиллиона ленинградцев, раненых бойцов. Около сорока детский учреждений было эвакуировано из Ленинграда в Новосибирскую область, здесь нашли второй дом три с половиной тысячи детей ленинградцев.

В январе 1943 года блокада была прорвана. Советские войска очистили от противника коридор шириной от восьми до одиннадцати километров между Ладожским озером и линией фронта. По нему была проложена железная дорога, названная Дорогой Победы. В Новосибирске сразу же была объявлена неделя особой помощи Ленинграду.

— Отмечая 65-летие освобождения Ленинграда, мы не можем не сказать о славном боевом пути краснознаменной Ленинградско-Павловской дивизии, — продолжил Андрей Филичев. — Она была сформирована в первый год войны в Ленинграде без единой повестки из военкомата. Более десяти тысяч добровольцев пришли в штаб дивизии народного ополчения. 
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За участие в прорыве блокады Ленинграда и освобождение значительной территории Ленинградской области, проявленные при этом мужество и героизм соединение было награждено орденом Красного Знамени. Дивизии было присвоено наименование Ленинградская.
За войну дивизия прошла с боями около двух тысяч километров, почти 20 тысяч ее воинов награждены орденами и медалями. В 1945 году дивизия передислоцировалась в Новосибирскую область, в Бердск и Шиловский гарнизон... 

Имена многих героев-сибиряков, сражавшихся за Ленинград, увековечены на ленинградской земле. Так, в городе Подпорожье Ленинградской области установлен бюст командиру батальона, старшему лейтенанту Ивану Архиповичу Волкову, уроженцу села Казаткуль Татарского района Новосибирской области. И таких примеров о воинах-сибиряках, шагнувших в бессмертие, множество. В этом году ко Дню Победы на Пискаревском кладбище будет установлена мемориальная доска со словами: «Вечная память воинам-новосибирцам, защищавшим Ленинград».

В Ленинградской битве принимали участие около пятидесяти сформированных в Сибири дивизий, из них четыре — новосибирские.

— Среди нас сегодня те, кто защищал и освобождал Ленинград, — продолжил Андрей Григорьевич. — Хочу выразить благодарность Герою Советского Союза Леониду Николаевичу Пономаренко, участнику битв за Москву, Сталинград, Ленинград. В настоящее время, несмотря на преклонный возраст, Леонид Николаевич остается в боевом строю ветеранов. Он активный член президиума областного комитета ветеранов войны и военной службы, частый гость на уроках мужества в школах и профессиональных училищах...

Но Ленинград и далекую Сибирь объединяет не только ратный подвиг во имя победы, не менее значим и совместный труд для фронта, для победы. В самом начале войны из Ленинграда в Новосибирск были эвакуированы важнейшие оборонные заводы, учреждения науки и культуры, десятки тысяч ленинградцев. 

Среди них были такие известные, как Сестрорецкий инструментальный завод, радиотехнический имени Коминтерна, электровакуумный завод «Светлана», два авиационных завода. Ленинградские предприятия в сжатые сроки размещались в Новосибирске, их коллективы пополнялись сибирскими кадрами и приступали к выпуску военной продукции. На запад, на защиту города на Неве из далекой Сибири шли эшелоны с продовольствием, вооружением, боеприпасами.

В наш город были эвакуированы многие учреждения культуры Ленинграда — Академический театр драмы имени Пушкина, театр юного зрителя, Ленинградская филармония со знаменитым симфоническим оркестром под управлением народного артиста СССР Евгения Мравинского и многие другие. Наши регионы связывает деятельность выдающегося музыковеда, историка театра, профессора Ленинградской консерватории Ивана Соллертинского.

9 июля 1942 года в Новосибирске впервые прозвучала Седьмая симфония Дмитрия Шостаковича. Ее исполнял симфонический оркестр Ленинградской филармонии, на концерте присутствовал и автор.
Работа в Новосибирске ленинградских театров стала заметным явлением в культурной жизни всего Сибирского региона.

— Новосибирск и Ленинград оказались исторически тесно связаны. После снятия блокады большинство эвакуированных ленинградцев стали возвращаться в родной Ленинград, — сказал Андрей Григорьевич. — Но остались заводы, осталась и часть людей, навеки связавших свою жизнь с Сибирью. В настоящее время в нашей области проживают 180 защитников и 650 жителей блокадного Ленинграда.


Эти люди, сохранившие активную жизненную позицию, организовали областное общество «Блокадник». Первым председателем стал Всеволод Борисович Савельев, он много сделал для становления организации, социальной защиты бывших жителей блокадного города. В настоящее время организацию возглавляет Дора Николаевна Евдокимова. Под ее руководством активисты общественной организации много делают для улучшения условий жизни блокадников, морально-духовной поддержки, сохранения и увековечения памяти о героической обороне Ленинграда в годы Великой Отечественной войны...

Областная общественная организация «Блокадник» вносит большой вклад в дело патриотического воспитания молодого поколения. На уроках мужества защитники и блокадники рассказывают молодежи о тех страшных днях, наполненных исключительным героизмом и стойкостью, о той силе духа, которая помогала не только жить в условиях голода и холода, но и трудиться на военных предприятиях, выпускать снаряды, шить обмундирование, ремонтировать танки и другое вооружение.

Андрей Филичев поздравил всех собравшихся с 65-летием полного снятия блокады Ленинграда, пожелал защитникам и жителям блокадного Ленинграда доброго здоровья, мирного неба, благополучия, долгих лет жизни.

Слова признательности защитникам героического города и блокадникам выразили первый заместитель мэра Новосибирска Владимир Шумилов, депутат городского Совета Андрей Андрейченко, командующий 41-й общевойсковой армией генерал-майор Сергей Истраков и защитник Ленинграда, председатель совета ветеранов войны и труда краснознаменной Ленинградско-Павловской дивизии Николай Завертан.


Андрей НЕСТЕРЁНОК, ведущий акции // Советская Сибирь. - 2009. – 
29 января (№ 15).
Когда выжить — подвиг
Пятнадцать представителей областного общества «Блокадник» побывали в гостях у «Вечернего Новосибирска». Новосибирску повезло не только в начале войны, когда для эвакуации культурного и промышленного потенциала Ленинграда был выбран именно наш город. Ему продолжает везти и сейчас. И причиной этого везения остаются все те же бывшие ленинградцы, связавшие свою судьбу с Новосибирском.
Блокадники в гостях у «Вечернего Новосибирска»

В душе всегда мы будем 
ленинградцы,
Но не забудем страшной той 
зимы.
Давайте чаще, земляки, 
встречаться,
Нам встречи эти тёплые 
нужны.
Из гимна новосибирского общества «Блокадник» на стихи Нинель Вайвот
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Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались. Фото Сергея ПЕРМИНА


Откровенно говоря, когда наш главный редактор сообщил, что к двум часам дня в «Вечёрку» прибудут пятнадцать представителей областного общества «Блокадник», многие из журналистов к этой новости отнеслись недоверчиво. Дескать, в такой мороз, когда на улице под тридцать с ветром, если и придёт хотя бы половина гостей, то это будет чудом. Но вскорости скептики были посрамлены: к назначенному часу прибыли все пятнадцать приглашённых. Поводом же для встречи стала памятная дата: день снятия блокады Ленинграда. 62 года назад, 27 января 1944 года, Советская армия прорвала 900-дневную блокаду, вошедшую в анналы истории как беспрецедентный подвиг мирного населения, сумевшего в совершенно невыносимых условиях непрерывных бомбёжек, голода и холода выстоять и победить. Физически победить смерть, морально — хвалёный арийский дух, который оказался бессилен перед духом русским.

Подвиг простых горожан порождал подвиг солдат, защищавших Ленинград. Зная, что за их спиной живут десятки тысяч стариков, женщин и детей, для которых армия стала единственной надеждой на спасение, бойцы сдерживали натиск немецких войск, имевших превосходство и в технике, и в живой силе. Недаром день прорыва блокады в соответствии с Федеральным законом РФ включён в список Дней воинской славы. Но, по большому счёту, днями воинской славы были все 900 блокадных дней. Свидетели этих дней и пришли к нам в гости.

Для встречи в редакции был и ещё один повод: пивоваренная компания «Балтика» подарила некоторым членам общества подписку на «Вечерний Новосибирск». С 1 февраля 24 блокадника будут ежедневно получать нашу газету. Как выяснилось во время встречи, большинство из присутствующих «Вечёрку» читают, любят, а некоторые активно заполняют купоны бесплатных объявлений для того, чтобы поздравить своих близких и друзей. Однако резко увеличенная почтой стоимость подписки лишила их этой возможности. И вот благодаря «Балтике» к блокадникам вернулась любимая газета.

Зная нашу активную позицию в освещении городских проблем, ветераны пожаловались на транспорт, который оказался не совсем готовым для таких морозов. Некоторые из приглашённых были вынуждены добираться до редакции «на перекладных». А поскольку речь зашла о транспорте, посетовали, что в связи с тем, что они являются льготниками федерального значения, то им, в отличие от льготников «местных», компенсацию на транспортный проездной выделяют не 105 рублей, а по-прежнему 90.

Проблем у блокадников, как и у многих пенсионеров, немало, но их наши гости старались касаться как можно реже, в основном же беседа шла о самом обществе «Блокадник», отметившем в декабре прошлого года своё пятнадцатилетие, и о тех нелёгких ленинградских блокадных буднях. У каждого блокадника была своя история, трагичная и счастливая. Трагичная, потому что война, счастливая, потому что удалось выжить. Зачастую выжить тогда, когда смерть, казалось бы, уже заглянула в глаза. Как заглянула она в глаза двенадцатилетнему воспитаннику детского дома Дмитрию Васильеву, когда он, обессиленный, упал на лёд Невы рядом с прорубью, в которой горожане набирали воду. Упал и стал замерзать — картина для блокадного Ленинграда привычная. Но его подняли и отогрели моряки, у которых он и остался служить юнгой. Свою жизнь Дмитрий Семёнович связал с Военно-морским флотом, а в 1961 году, вместе с тысячами военных, молодым образованным офицером ушёл в отставку по воле Никиты Хрущёва, первым из правителей открывшим счёт губительным военным реформам. Жизнь пришлось начинать заново в Новосибирске, где он получил второе высшее образование, уже гражданское. А когда Дмитрий Семёнович бывает в Ленинграде, то напротив стрелки Васильевского острова спускается по лестнице к Неве и бросает в воду цветы на месте своей несостоявшейся могилы.

С Сибирью связали свою судьбу и многие блокадники. Все, кто рассказывал об эвакуации в Новосибирск и другие сибирские города, отмечали тот необыкновенно тёплый приём, который оказали им сибиряки. Здесь их, истощённых и больных, встретили как родных и окружили заботой. Каждому в память врезалась какая-то деталь, характеризующая тогдашнюю атмосферу любви и добра. Так, Василию Григорьевичу Симонову запомнилось, как его, истощенного на оборонных работах, откармливали свежими булочками. Изольда Михайловна Шестопалова вспоминала, как сибиряки, которые принимали детей блокады, делились с ними буквально последним. А трёхлетняя Лариса Евдокимова обрела в Новосибирске новую семью — маму и бабушку. Когда Лариса Николаевна стала взрослой и первый раз поехала в Ленинград, то приёмная мама спросила: кого же она выберет, если найдёт родную мать, то Лариса ответила: зимой буду жить с вами, а летом в Ленинграде. Но найти живыми никого не удалось — мама умерла в первые годы блокады. Так и осталась Лариса Николаевна навсегда в Новосибирске. А остальные? Почему они не вернулись в родной город?

Причин было множество. Уезжали в основном лёгкие на подъём одинокие люди: садились на санитарные поезда и добирались до Питера. Обременённым семьёй в то время выехать было просто не на что. А многим и возвращаться-то было некуда: чей-то дом разбомбили, в чью-то квартиру вселились посторонние люди. А впоследствии Ленинград вообще стал закрытым городом, и даже для переезда близких родственников нужен был вызов. Так и остались многие эвакуированные в Новосибирске, связав с ним всю свою жизнь. Были и ещё такие причины, о которых поведала Лидия Алексеевна Левина — дочь репрессированного кадрового военного. После расстрела отца и ареста матери Лиду с братом забрала в Ленинград бабушка. Во время блокады бабушка умерла, а Лида вместе с роднёй попала в Сибирь. Сюда после десяти лет сталинских лагерей приехала и её мать. О возвращении в Ленинград семьи «изменника родины» не могло быть и речи. Такая судьба не единична для ленинградцев. Как рассказала Зоя Ивановна Савоськина, у многих блокадников были репрессированы близкие родственники.

На вопрос, как часто посещают блокадники родной город, все ответили: до пресловутой монетизации льгот ездили чуть ли не каждый год, а нынешнее положение таково, что если в течение года собирать всю денежную компенсацию, не тратя её ни на что, то можно приобрести лишь билет в один конец. В разговоре выяснилась ещё одна деталь. Оказывается, те ленинградцы, которые во время блокады трудились, получили медаль «За оборону Ленинграда», дающую право на дополнительную военную пенсию. Но действует эта льгота лишь при наличии инвалидности. А чтобы инвалидность эту получить, нужно собрать столько справок и обойти столько инстанций, что мало не покажется. Так, один блокадник с начальной стадией инвалидности, пока собирал справки, стал инвалидом окончательным. Остальные немощные старики предпочитают от этих мытарств воздержаться, радуясь при этом за своих собратьев-ленинградцев, которым инвалидность оформляет участковый врач.

После этой редакционной встречи мы решили, что Новосибирску повезло не только в начале войны, когда для эвакуации культурного и промышленного потенциала Ленинграда был выбран именно наш город. Ему продолжает везти и сейчас. И причиной этого везения остаются все те же бывшие ленинградцы, связавшие свою судьбу с Новосибирском. 

Нынешние блокадники для Новосибирска история, причём история уходящая. Их становится с каждым годом всё меньше и меньше. Но оставшиеся буквально горят желанием поделиться пережитым, особенно с молодёжью. Это желание нарастает после каждой встречи, которые проходят в школах, ПТУ, лицеях. Ветеранов радует, что молодёжь проявляет неподдельный интерес к их живым свидетельствам. Как сказала в самом начале нашей встречи заместитель председателя общества «Блокадник» Александра Константиновна Меньщикова, они горды тем, что вносят свой посильный вклад в дело патриотического воспитания молодежи.

Прощаясь с нами, блокадники благодарили нас и компанию «Балтика» за организованную встречу, мы же говорим спасибо им за то, что они есть. Спасибо за их неугомонный характер, за оптимизм и желание потрудиться на благо Новосибирска. Надеемся, что и наш город не останется в долгу перед ветеранами и в следующую встречу в редакции «Вечернего Новосибирска» такие досадные недоразумения, как проволочки с оформлением инвалидности участникам обороны Ленинграда, останутся в прошлом

// Вечерний Новосибирск. - 2006. - 26 января.

Посвящается членам Новосибирской областной общественной организации «Блокадник»…

Вам, девочкам и мальчикам блокады,

Кому уже сейчас за 60,

Судьбы уроки повторять не надо

Они в сердцах и памяти горят.

Вам, что служили матери-Отчизне,

Под бомбами со старшими в ряду,

Цветок поставлен на дороге жизни

И памятник в Таврическом саду.

Спят девочки и мальчики блокады,

А тем, кто жив, уже за 60.

И каждому из них одна награда

Что есть, что будет вечный Ленинград.

Т.М. Азаров
Знать историю нашей Родины необходимо каждому гражданину, патриоту своей страны. Отдавая дань прошлому, с гордостью отмечаю тот факт, что в нашем городе, рядом с нами, живут на первый взгляд простые люди, люди, чьи судьбы являются примером для подражания, образцом беззаветной любви к Отчизне, любви к двум таким далеким, но в то же время очень близким и родным для них городам – Ленинграду и Новосибирску.
«Блокадник» – это областная некоммерческая самоуправляемая общественная организация, созданная блокадниками в декабре 1990 года. Она объединяет жителей Новосибирска и области, переживших блокаду Ленинграда. Главная цель создания организации – содействовать достойной жизни блокадников путем оказания им духовной, моральной, социальной, медицинской и правовой помощи, сохранения и увековечения памяти о героической обороне Ленинграда в годы Великой Отечественной Войны.

В современный период общество «Блокадник» является коллективным членом Международной ассоциации блокадников города-героя Ленинграда со штаб-квартирой в городе Санкт-Петербурге.

Никто не забыт, ничто не забыто… Эти слова являются смыслом работы организации «Блокадник», потому что забыть то, что пережито, – нельзя, а передать память о тех событиях последующим поколениям – просто необходимо. Именно это подтолкнуло Марию Матвеевну Васильеву – коренную ленинградку, пережившую все 900 дней блокады, выступить инициатором появления организации. Мария Матвеевна всегда была уверена, что воспоминания о тех днях нужны не мертвым, а живым. В декабре 1990 года состоялось первое собрание блокадников, проживавших на тот момент в городе Новосибирске. На нем присутствовало 36 человек. В 1995 году общая численность членов организации составляла 1352 человека, получивших отличительный знак «Житель блокадного Ленинграда». Официально областная общественная организация «Блокадник» была зарегистрирована 30 октября 1991 года в отделе юстиции Новосибирской области.

В Ленинграде от голода умерли 641 803 человека (данные, представленные советским обвинением на Нюрнбергском процессе). По современным источникам, погибло в Ленинграде во время блокады от голода и бомбежек около миллиона человек. Во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в Новосибирск прибыло 255 тысяч эвакуированных, из них 128 тысяч – ленинградцев. Многие остались здесь навсегда, став сибиряками – Габриэль Львович Скобленок оказал помощь многим из них в получении статуса жителя блокадного Ленинграда.

Первым председателем Новосибирского областного общества «Блокадник» (далее НООО) был Всеволод Борисович Савельев (геолог по специальности), вторым – Мария Матвеевна Васильева. С 1995 года по 2000 годы НООО «Блокадник» возглавляла Мария Леонтьевна Сорокина. Она доработала Устав организации, активно решала социальные вопросы, старалась облегчить жизнь блокадников в годы перестройки, вместе с Викторией Павловной Федосеевой собирала материал для книги «Жизнь в блокаде – память на века», редакцию которой завершили Лидия Михайловна Коколина и Елена Николаевна Мараева.
В годы войны, когда население нашего Новосибирска составляло 400 тысяч человек, он принял 128 тысяч ленинградцев. До 65-й годовщины освобождения Ленинграда от фашистов дожили не все. Но до сих пор живы их воспоминания. Любовь Артемьева, блокадница: «Самое страшное – это когда труппы доставали, грузили на машину и везли на кладбище. И буквально ров, летели, как дрова. И поэтому, когда я приезжаю в Ленинград, хожу на кладбище, поклоняюсь. И все это у меня в глазах стоит».

Сегодня в Новосибирске живут 511 блокадников. Да, время неумолимо… Светлая память всем, кто ушел из жизни, навсегда оставив след в нашей ПАМЯТИ! ПАМЯТИ потомков, тех, кто благодарен людям, отдавшим свою жизнь за наше светлое будущее, за наше счастливое, не знавшее войны, детство…

ВЕЧНАЯ ИМ ПАМЯТЬ…
Людмила Львовна Добролюбова, учитель истории высшей квалификационной категории МБОУ гимназии № 13 Центрального района г. Новосибирска, победитель городского конкурса «Учитель года – 2002»
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