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Дайджест + Библиографический список

Новосибирск 2013
Впервые под одной обложкой дайджест и библиографический указатель статей из периодических изданий. Объединяет эти два продукта тема: «Борьба с распространением синтетических наркотиков в Новосибирской области и  реабилитация наркозависимых». Данное пособие предназначено как для библиотекарей, так и для интересующихся этой темой читателей.
Нет наркотикам!

(Дайджест)

«СОЛЁНЫЙ» КАЙФ: ЛЕГАЛЬНО И СМЕРТЕЛЬНО
Эксперты призвали власть, СМИ и общественность усилить борьбу с распространением синтетических наркотиков.

 Юрий ГОРБАЧЕВ
Фото Виталия МИХАЙЛОВА
 Перформансы ни при чём
Вхождение синтетических наркотиков в массовый обиход у тех, кто ищет состояний изменённого сознания, обретает угрожающие масштабы. И хотя, как заверил один из участников пресс-конференции, состоявшейся в редакции «КП», ситуация находится под контролем и правоохранительные органы успевают работать на упреждение, потребление увеличивается. Вдруг на улицах стали появляться голые люди. Перформансы художников-акционистов с преднамеренным эпатированием общественности здесь ни при чём. Как пояснила главный психиатр НСО Алла Зинина, дело в мании преследования. Раздевающиеся догола испытывают панический страх, в галлюцинаторном бреду им кажется, что полицейские могут подбросить им наркотики. А сама эта мания возникает после приёма синтетических наркотиков, называемых в народе «солями». Из-за того что они не значатся в списке запрещённых к обороту наркотических средств, их прозвали «легальными». Явно находящийся в наркотическом опьянении водитель заявляет остановившему его сотруднику ГИБДД: «Я на легалке!» Но, как предупреждают наркологи и психиатры, при употреблении этой самой «легалки» психическая зависимость возникает чуть ли ни со второго-третьего приёма, вызывая «нарушения шизофреноподобной симптоматики».

Тенденция роста
Как проинформировал и.о. начальника УФСКН России по НСО полковник полиции Вадим Акимов, за семь месяцев 2013 года органами наркоконтроля произведено 205 значительных изъятий наркотических средств. На территории области пресечено 53 канала поставки наркотиков. Ликвидирован 61 притон. Зарегистрировано более 1 100 преступлений, из которых около 650 связано с оборотом наркотических средств. Из незаконного оборота изъято более 224 килограммов различного рода наркотиков. Из них — около 50 килограммов героина. Почти 60 килограммов наркотических средств синтетического происхождения, включающих в себя не только «соли», но и различного рода курительные смеси, обработанные теми же синтетическими наркотиками. В суд направлено около 367 уголовных дел. Пресечена деятельность порядка 40 организованных групп, связанных с незаконным оборотом наркотиков. Управлением также направлены в суд дела по уголовной статье, предусматривающей ответственность за легализацию незаконно полученных денежных средств. Общая сумма составила более 50 миллионов рублей. За 2012 год было возбуждено почти 70 дел, связанных с распространением аналогов наркотических средств (психоактивных веществ, официально не входящих в список наркотиков). В этом году проведено около 150 экспертиз синтетических наркотиков. За первое полугодие текущего года возбуждено 67 уголовных дел, связанных с распространением синтетических наркотиков. Таким образом, в 2013 году количество уголовных дел, связанных с распространением синтетических наркотиков, за семь месяцев приблизилось к «урожаю» всего прошлого года.
 

В сетях наркодилеров
В стадии расследования находится сегодня уголовное дело: речь идёт о том, что в прошлом году в багажнике автомобиля начальника ГИБДД Тогучинского района НСО, который погиб в аварии в Кемеровской области, обнаружили 14,5 килограмма амфетамина.
В прошлом же году сотрудники УФСБ по Новосибирской области пресекли деятельность наркотического интернет-супермаркета по реализации синтетических наркотических средств под названием «Химик-NSK». Сегодня создатель этого интернетного наркоканала, известный под псевдонимом Химик, находится под следствием. С поличным были пойманы новосибирцы 32-х и 23-х лет, причастные к организации этого интернет-магазина. В ходе оперативных мероприятий сотрудниками УФСБ была также обнаружена лаборатория по изготовлению так называемых миксов на основе синтетических наркотиков. И всё-таки, как сообщил Вадим Акимов, основной поток ингредиентов для производства синтетических наркотиков, производится не у нас, а поступает преимущественно из Китая. Производные не являются запрещёнными и доставляются к нам посредством международных перевозок под видом порошков для антикоррозийной обработки, удобрений или средств от грызунов.
В 2010 году было изъято порядка восьми килограммов наркотических средств синтетического происхождения, в 2011 году — более 11 килограммов, в 2012 году — более 130 кг. «Поток, по нашим оценкам, скорее всего, будет возрастать», — сообщил руководитель УФСКН. Речь не о наркодилерах-одиночках, а о разветвлённых сетях. Сетевой маркетинг наркозависимых образуется как из желающих заработать, так и тех, кто хотел бы получить дозу подешевле. Информация о закладках передаётся через «эсэмэски», Интернет, объявления. Управляющий такой сетью может находиться в другом городе.
 

Главное – выбор
Главный психиатр НСО Алла Зинина и главный нарколог Новосибирской области Равиль Теркулов отметили синдром быстрого привыкания к синтетическим наркотикам, непредсказуемость последствий не только для самого «подсевшего», но и для его потомства. Сопровождающая наркотическое опьянение эйфория быстро сменяется резким ухудшением здоровья. Как пояснил президент региональной ассоциации реабилитационных центров «Содружество» Игорь Филимоненко, у наркозависимого происходит резкая потеря веса. Реабилитация таких больных связана с тем, что они не помнят того, как ещё совсем недавно им было плохо, и, пройдя курс лечения, нередко возвращаются к тому же.
И работники УФСКН, и медики убеждены в том, что одними запретительно-полицейскими мерами это зло не побороть. Начальник отдела межведомственного взаимодействия в сфере профилактики Управления ФСКН России по НСО полковник полиции Сергей Габрусенко рассказал об опыте работы православных священников, а также волонтёров, устраивающих рейды по уничтожению наркотической «наглядной агитации» — различного рода надписей на стенах и заборах. УФСКН России по НСО за семь месяцев провели более 660 профилактических мероприятий в общеобразовательных школах, профтехучилищах, вузах, на промпредприятиях, в детских домах. К сожалению, как сообщают эксперты, в социальной среде, куда вбрасываются синтетические наркотики, существует убеждение, что «легалка» — это легкодостижимый кайф без каких-либо последствий. На самом же деле, зависимость и ущерб здоровью, разрушение психики, деградация личности, оказываются ещё более тяжёлыми, чем от интоксикации героином, и грозят полной инвалидизацией. Ну а принявший «легальный наркотик» за рулём — прямая угроза жизни не только себе, но и другим.
«Пока что синтетика — продукт непонятный, и последствия его воздействия на организм неясны, — говорит специалист. — В 2013 году мы наблюдаем резкий всплеск острых отравлений синтетическими веществами и курительными смесями. В последнее время отмечены массовые психозы. Пока описаны только быстрый эффект привыкания после потребления этого вещества, бред, галлюцинации. Что будет с пациентами, которые перенесли эти психозы, через 3—5 лет, это ещё большой вопрос…»
По данным Европейской комиссии по незаконному обороту наркотиков, на рынке ежегодно появляется от 30 до 40 новых видов наркотических средств. Так наркобизнес обходит «чёрный список» веществ, за распространение которых предусмотрено суровое наказание во всех странах мира. Наши «химики», пойдя по тому же пути, чтобы обойти закон, не изобрели ничего оригинального. Эксперты считают, что этот пробел в законодательстве вполне устраним. Но этого мало. У реалистично оценивающих ситуацию медиков и сотрудников правоохранительных органов есть твёрдая убеждённость, что кроме силового пути решения проблемы (наркоконтроль, пограничники, ФСБ) необходимо усиление антинаркотической пропаганды, формирующей у молодого человека стойкую убеждённость в ненужности и вреде синтетических, да и любых других наркотиков. «Самое главное, чтобы человек, который вступает в жизнь, мог принять правильное самостоятельное решение, понимая, что это за вещество и насколько оно опасно для здоровья», — сказал Равиль Теркулов.

В 2010 году в НСО было изъято 8 кг синтетических наркотиков, в 2011 году — 11 кг, в 2012 году — более 130 кг. За семь первых месяцев 2013 года количество уголовных дел, связанных с распространением синтетических наркотиков, приблизилось к «урожаю» всего прошлого года.
  

На мировом рынке ежегодно появляется от 30 до 40 новых видов наркотических средств. Так наркобизнес обходит «чёрный список» веществ, за распространение которых предусмотрено суровое наказание во всех странах мира.

 
Горбачев Ю. // Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области. - 2013. - № 42 (30 августа).

В Новосибирске наркоманов и алкоголиков излечивают трудом и молитвой

 

Работа с утра до позднего вечера в деревне, молитвы и жизнь почти по монашескому уставу. Так священнослужители и добровольцы пытаются справиться с проблемой наркомании и алкоголизма в Новосибирской области. 



Прожив несколько дней с теми, кто проходит реабилитацию, корреспондент РИА «Новости» сравнил, чем отличаются методики церкви от тех, что использовал в Нижнем Тагиле руководитель фонда «Город без наркотиков» Егор Бычков, осужденный в ходе нашумевшего процесса за похищение людей и незаконное лишение свободы.

Епархиальный реабилитационный центр во имя преподобного Серафима Саровского создан в Новосибирске в 2004 году. Центр имеет четыре мужские общины в разных деревнях под Новосибирском и одну женскую в Новосибирске. Все проходящие реабилитацию с утра до позднего вечера заняты работой: ведут домашнее хозяйство, изучают православную литературу, постигают церковные таинства. «Наша жизнь максимально приближена к жизни монахов», – говорят бывшие наркоманы и алкоголезависимые.

Самая крупная из общин реабилитационного центра находится в 80 километрах от Новосибирска в небольшом селе с населением в 200 человек и имеет два приусадебных участка. За время своего существования постоянно меняющиеся реабилитанты создали здесь самое крупное в селе хозяйство: восемь коров, столько же свиней, около 20 поросят и порядка 40 кур. Мясо, молоко и яйца используются как для собственного питания, так и для продажи. Главным событием последних дней в общине стало рождение восьмерых поросят, а основной проблемой – поиск передвижного крана для установки купола на строящийся в селе храм.

Труд и молитва
Реабилитацию в общине сейчас проходят 11 человек, в том числе военнослужащий отряда спецназа и главный бухгалтер строительной компании. Им запрещено иметь сотовые телефоны, категорически не разрешается близкие отношения с женщинами, сигареты недопустимы. Все это заменяет труд, совместное чтение молитв и разбор церковных книг, которые лежат в каждой комнате. Необходимость отрешения от всех связей, даже с близкими родственниками, на период реабилитации руководство общины объясняет тем, что человек только так сможет сосредоточиться на себе.

Сцен страдающих от нехватки дозы наркоманов здесь нет. Нет и разговоров о наркотиках. «Мне некогда об этом думать», – сказал один из членов общины, где царит почти армейская дисциплина. Подъем в семь утра (для тех, кто за следит за отоплением – в шесть), в течение двух часов молитвы, затем до позднего вечера работа. Одни пашут в коровнике, другие возводят пристройку к тому же коровнику, либо помогают строителям возвести сельский храм, третьи готовят еду для остальных, днем и вечером снова молитвы и разбор православной литературы. И так каждый день.

За нарушение распорядка и установленных правил «нарушитель» должен будет совершить, стоя на коленях, несколько поклонов, сопровождаемых чтением молитвы. Физического наказания здесь нет. Самое суровое – исключение из общины.

Отношение к событиям в Нижнем Тагиле, где суд в октябре приговорил Бычкова к 3,5 годам колонии строгого режима за методы, которыми он лечил людей от наркомании, у участников общины разное. «Как еще поступать, когда нет четкой программы реабилитации?», – оправдывали действия Бычкова одни. Другие осуждают насильственные методы, считая, что наркоман должен сам осознать и сам прийти на лечение, так как, считают они, насильно можно снять только ломку, а этого недостаточно.

«Дошел до точки…»
Больше половины из тех, кто пришел в общину, уже имеют опыт пребывания в двух-трех разных реабилитационных центрах. И сейчас они рассуждают, как настоящие эксперты, куда лучше идти, а где – лишняя трата времени. Истории попадания в православный реабилитационный центр ее члены не скрывают, но все они как капли воды похожи друг на друга. Попробовал, началась зависимость, смысл жизни превратился в поиск очередной дозы. «Я дошел до той точки, когда понимаю, что уже все – невозможно. Ложусь спать – страшно, выхожу на улицу – страшно, колюсь – страшно», – объяснил один из реабилитантов.

Двадцатичетырехлетний рекламщик Григорий из Санкт-Петербурга употреблял наркотики девять лет. Возможно, сказалась смерть его родителей. Первый раз он попробовал наркотики в 14 лет после того, как умерла его мать. «Я не хотел думать, что мне как-то не по себе. Мне хотелось драйва, тусовок, вечеринок. Я попробовал все и одновременно с разницей в несколько недель. Было все здорово – клубы, коттеджи, вечеринки. Я мог уехать в Москву, куда-то еще. Я жил клубной жизнью, исчезал из дома на три, на пять дней. Дома меня практически не было. Мне казалось, что моя жизнь так и должна протекать», – говорит он.

Сначала Григорий употреблял экстази и амфетамины. По его словам, употребляя наркотики регулярно, он не ощущал себя наркоманом, даже когда начал колоться героином. Когда Григорию было 19 лет, умер его отец. После этого он забросил учебу в институте, уйдя с третьего курса, и устроился на работу в издательский холдинг, ведя параллельно «кайфную жизнь», как он сам выразился. По словам Григория, в 20 лет он понял, что «сел на иглу». «В какой-то момент я уже понимаю, что у меня ломки, что не могу жить без героина», – вспоминает он, добавляя, что дошел до состояния «сижу на улице, вмазываюсь грязным фуриком (сосуд для заваривания дозы наркотика)». В это время он жил на съемных квартирах, откуда его выгоняли, так как он воровал из дома вещи и обменивал их на героин. Григорий проходил реабилитацию в двух разных центрах в Санкт-Петербурге, ходил к психологам, но скоро снова начинал колоться.

По его словам, почти все близкие люди отвернулись от него, устав помогать. «Был человек, который пытался мне хоть как-то помочь – это жена моего дяди. Она не плюнула на все это», – говорит он. Именно супруга дяди нашла для Григория в интернете контакты православного центра в Новосибирске.

«Я сам уже понял – либо я сдохну, либо нужно что-то делать», – вспоминает собеседник, признаваясь, что тогда не задумывался, насколько сильно повлияет на него православие. «Конечно, у меня были какие-то понятия о православии – прийти в храм, поставить свечку и все. Тогда я не задумывался, мое это или не мое», – говорит он.

Уже полтора года Григорий совершенно не курит и не думает о наркотиках, чего раньше даже представить не мог себе. «Год трезвости для меня казались раньше космическими цифрами. Это мне казалось непосильным», – говорит он. По его словам, раньше даже день без наркотиков и сигарет он мог прожить «скрипя зубами».

Григорий признался, что испытывает чувство глубочайшего уважения «ко всему тому, к чему призывает церковь», хотя бросить реабилитацию ему хотелось уже на третий месяц пребывания в православной общине. «Я приобрел веру и начал испытывать чувство любви, любви к людям, которым я нужен. Все мое внутреннее нутро изменилось здесь. У меня появились интересы другие, взгляды другие», – говорит Григорий.

В то же время, пройдя реабилитацию, Григорий боится уезжать из общины. «Для себя я с ужасом боюсь признаться, что, пройдя курс реабилитации, я боюсь ехать в свой город. Я не знаю, где я споткнусь, где я упаду. Я делаю настолько медленные попытки вернуться обратно в мир. Если мне сделать резкое движение, я могу не выдержать этого, как мне кажется. Поэтому я оттягиваю (время возвращения домой)», – говорит Григорий, который решил, что не будет «отдаляться от того, что стало близко», имея в виду православную церковь.

«Я боюсь думать о будущем. Я мечусь сейчас. Кто-то мне говорит, что я должен посвятить жизнь Богу. Конечно, я хочу вернуться в институт, создать семью. Но это так все размыто», – сказал Григорий. Молодой человек решил, что уедет домой в Санкт-Петербург на месяц и поймет, сможет ли жить один без опеки со стороны священнослужителей и членов общины. Если не получится, то планирует вернуться обратно в Новосибирск, чтобы работать при церкви.

Духовный стержень
Андрей Лупов – в прошлом наркоман с многолетним стажем – также смог до конца пройти полуторагодичный курс реабилитации, но ему не пришлось мучиться, размышляя о будущем. Он остался в православной общине, став ее смотрителем.

Употреблять наркотики он начал еще в начале 90-х годов, когда, как говорит, это «было модно». «Если ты не употреблял наркотики, ты считался каким-то ущербным. Как говорили? Если ты не служил в армии, значит ты не мужик. Также говорили и про наркотики. Возможно, именно из-за этого многие начали колоться», – рассуждает собеседник.

Андрей отсидел срок, дважды женился, от первого брака имеет ребенка. Вторая супруга кололась вместе с ним. Несколько раз Андрей бросал колоться, неоднократно лечился в разных местах от наркомании. Родители отвернулись, отказавшись видеть его таким.

Андрей считает, что его ждала «погибель», если бы он не пришел в православный центр.

Руководство центра, видя, что Андрей может стать примером для остальных ребят, проходящих реабилитацию, предложило ему стать смотрителем одной из мужских общин. Теперь он планирует ближайшие годы посвятить работе с наркозависимыми.

«За свою греховную жизнь я понял, что столько грязи людям принес. Как можно получить прощение? Помочь как можно большему количеству людей, работать на этом поприще. На сколько мне отмерено сил, я буду помогать ребятам здесь», – сказал Андрей.

Пообщавшись с членами общины, убеждаешься, насколько сильно влияние церкви. Девятнадцатилетний Никита из Кемеровской области уже на четвертый день пребывания там поставил перед собой цель построить своими руками храм. А рекламщик Григорий говорит, что реабилитация в православной общине – «это перелом ценностей». По его словам, он сейчас учится жить так, как написано в Библии.

«Важно не просто избавится от наркотиков, а приобщиться к православию. Наркотики это не причина, а следствие», – считает Григорий, который уверен, что страсть к наркотикам пробуждает дьявол. «Что такое Бог? Это любовь. Если люди будут любить друг друга, что будет? Будет рай! А дьяволу этого не нужно», – говорит собеседник о новом для себя понимании наркомании.

Отец Александр, настоятель собора Александра Невского, при котором действует православный реабилитационный центр, считает своей задачей трансформацию внутреннего духовного мира человека. Причину употребления наркотиков он видит в «духовно-нравственном падении», наркоманию и алкоголизм называет «духовной болезнью», которую нужно лечить «духовными лекарствами».

«Бездуховная атмосфера в семье – вот первый путь к любой зависимости, наркотической, алкогольной, порочному образу жизни и так далее. Когда в человеке нет крепкого духовного стержня, он мягкий и податливый, как пластилин. И порок лепит из него все что угодно», – говорит настоятель собора.

По его словам, цель православной реабилитации – «помочь человеку приобрести этот духовный стержень, восстановить утраченный образ Божий в себе». Другими словами, смысл программы – воцерковиться и жить так, как приписывает церковь.

«Здесь важно понять, что православие – это не идеология, которая позволяет найти некую психологическую мотивацию. Мы говорим о живом участии Господа в нашей жизни», – отметил священнослужитель.

Этапы выздоровления
Программа лечения состоит из трех этапов. Первый из них – непосредственная реабилитация в православной общине за пределами города, где пациенты должны находиться ровно год, чтобы, как объясняют служители церкви, они смогли прожить все церковные посты и праздники. Затем – адаптация в городе на специальной квартире, так как считается, что бывшие наркоманы потеряли навыки общения с «нормальными» людьми. И последнее – помощь в устройстве. Только после этого считается, что человек может начать самостоятельно жить.

Реабилитацией наркоманов занимаются те, кто сам раньше кололся или выпивал. Некоторые из реабилитантов в дальнейшем стали пономарями и сейчас помогают священникам. Несколько человек поступили в богословский институт.

По словам членов православной общины, полтора года реабилитации выдерживают не все. Каждый второй оставляет процесс раньше срока и, как правило, снова начинает колоться. Да и те, кто прошел реабилитацию от начала до конца, не всегда способны начать новую жизнь самостоятельно.

Настоятель собора Александра Невского говорит: «Чтобы не упасть обратно в ту же яму, прошедшие реабилитацию должны оставаться в лоне православной церкви». То есть регулярно посещать церковь, читать молитвы, совершать причастия. «Вне церкви человек ищет новых развлечений. Духовной ограды вокруг него нет, есть масса соблазнов и, естественно, человек наступает на те же грабли, на которые он наступил гораздо раньше», – объяснил отец Александр.

Согласно проекту, который сейчас обсуждается Русской православной церковью, реабилитационные центры, подобные новосибирскому, должны быть созданы в каждом российском регионе. Важность такой деятельности отмечал еще патриарх Алексий II, наградивший орденом Сергия Радонежского III степени помощника настоятеля собора Александра Невского Сергея Булышева, по инициативе которого в Новосибирске началась православная реабилитация.

Капля в море
В свои пять общин православный реабилитационный центр в год может принять 30-40 человек, страдающих наркоманией и алкоголизмом. Примерно 60% из них, по данным руководства центра, начинают новую жизнь. Всего в регионе работают около 30 различных центров, где проходят лечение и реабилитацию бывшие наркоманы и те, кто страдают алкоголизмом.

При этом Новосибирская область занимает третье место в России после Ханты-Мансийского автономного округа и Самарской области по распространению наркомании на 100 тысяч населения. Официальное количество наркозависимых выросло с 13 тысяч в 2005 году до 15,2 тысячи в 2009 году. Неофициальная оценка, которая в большей степени отражает реальность – в четыре раза выше, сообщил главный нарколог области Равиль Теркулов.

В новосибирской наркополиции отмечают, что в лечении наркомании важна именно реабилитация.

«Как показывает практика, просто лечение в медицинских центрах приводит к тому, что спустя три года – период, когда проходит лечение – не возвращаются к наркотикам в лучшем случае 10-20%», – сказал РИА «Новости» представитель областного Управления Федеральной службы России по контролю за оборотом наркотиков.

По его словам, важность работы православного центра заключается в «идейной составляющей», а также том, что люди уходят из среды, в которой они стали наркоманами. «Они находятся в другой атмосфере, они – среди ребят, которые также решили покончить с этим злом», – отметил собеседник агентства.

«Тепличный эффект»
Результативность реабилитации в православном центре, равно как и опасность рецидивов по ее окончании, главный нарколог области Равиль Теркулов объясняет так называемым «тепличным эффектом».

«Этот эффект возникает там, где максимально оказывают внимание, где люди чувствуют защищенность», – сказал он РИА «Новости», обратив внимание на то, что проблема рецидивов – когда прошедшие реабилитацию снова начинают употреблять наркотики – относится не только к данному центру, но и ко многим другим.

Работу православного центра и других подобных организаций, которые занимаются социальной и духовно-нравственной реабилитацией наркозависимых наряду с государственными учреждениями, главный нарколог назвал необходимой, но отметил, что официальные органы обеспокоены соблюдением правовых вопросов в таких центрах.

«С одной стороны это необходимо, потому что государственные учреждения вряд ли сами смогут справиться с этой проблемой. С другой стороны, насколько там соблюдаются права потребителей, насколько они сегодня отвечают гигиеническим нормам, в состоянии ли оказать неотложную помощь?», – сказал Теркулов.

По его словам, в регионе работают всего три учреждения, включая наркологический диспансер, работа которых определена утвержденными стандартами. Остальные центры, в которых ведется реабилитация, относятся к общественным и конфессиональным организациям.
Максим КОШМАРЧУК
Материал опубликован на сайте
Российского агентства международной информации «РИА Новости» .

http://www.narkotiki.ru/5_6883.htm
Лечение наркомании в Новосибирске, Новосибирской области.
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Наркомания - несчастье, поглотившее большое количество жизней в Новосибирске, Новосибирской области.

В настоящее время наркологические клиники, больницы и диспансеры, проводят лечение и реабилитацию наркозависимым, страдающих наркозависимостью и алкогольной зависимостью. Решение проблемы наркомании и алкоголизма в наркологических центрах, в Новосибирске, Новосибирской области, различные по предоставлению лечения. На сегодняшний день помимо государственных учреждений, имеются и частные наркологические заведения. В государственных медицинских учреждениях в Новосибирске, Новосибирской области, лечение больных с проблемой наркомании и алкоголизма, состоит в снятии ломки, очищении организма методом плазмофераза и поддержка здоровья больных, назначенными медицинскими препаратами. Основной метод снятия ломки в наркологических больницах, государственного значения, это быстрая детоксикация организма больного, которая помогает вывести наркотические вещества из тела больного, процедура идет под наркозом. Терапия имеет продолжительность от 7 до 8 часов.  Далее идет лечение лекарствами и на этом помощь больным наркоманией и алкоголизмом заканчивается. Медицинское лечение в Новосибирске, Новосибирской области не столь дорого, но его эффективность составляет от 2 до 3 %. Клиники, которые работают на частной основе, используют дорогую базу для решения проблемы наркозависимости и алкогольной зависимости. Получая лечение в частных клиниках, в Новосибирске, Новосибирской области, больные, имеющие проблему наркомании и алкоголизма, не всегда получают желаемый результат от лечения. Наркомания - это не болезнь тела наркозависимого, это проблема разума, духа человека, страдающего зависимостью, наркотической или алкогольной. Лечение, людей с проблемой наркомании и алкоголизма, существует, но его результативность очень низкая, причина в том, что проблема скрыта в разуме человека. При лечении наркомании и алкоголизма в Новосибирске, Новосибирской области, все внимание врачей направлено на тело больного, а не на разум человека, поэтому эффективность медицинского лечения очень низкая. На такое лечение тратятся деньги и не малые, самолечение также основано на замене одних наркотиков на другие, отсюда неверие в лечение, потеря веры и надежды на полное выздоровление от наркомании и алкоголизма. Миф, что "бывших наркоманов не бывает" не является истиной, нужно знать причину наркомании и алкоголизма, а это проблема разума человека, и тогда комплексно, можно помочь выйти из этой проблемы, выход - это реабилитация. 
 Программа реабилитации в  Новосибирске, Новосибирской области.

 Наркотическая проблема — это проблема разума человека. Исходя из этого, человеку, который страдает наркоманией первое, что нужно - это медицинская помощь для снятия абстинентного синдрома, а далее нужна программа реабилитации, чтобы восстановить свои способности жить без наркотиков. Программа реабилитации в Новосибирске, Новосибирской области, позволяет наркозависимому или зависимому от алкоголя, стать причиной, повышает его уровень ответственности за себя и свое окружение, дает навыки для достижения целей, помогает восстановить разрушенные отношения с другими людьми. Программа реабилитации наркозависимых и людей с проблемой алкоголизма, это возможность стать свободным от наркотиков. Программа реабилитации в Новосибирске, Новосибирской области - это безмедикаментозная программа, на ней нет насилия над личностью, нет религиозных догм, есть добрая воля самого человека стать лучше. Программа реабилитации больше светская, основанная на получении знаний, которые человек должен научиться применять в своей жизни. Реабилитация - это восстановления себя, как духовного существа, желание быть причиной над жизнью, а не следствием. Программа реабилитации - это образ жизни без наркотиков, умение принимать рациональные решения, которые положительно отразятся на его жизни, дадут нужный, желаемый результат. Программа реабилитации в Новосибирске, Новосибирской области состоит из двух этапов: первый — это терапевтические тренировочные упражнения, далее программа Детоксикации - это выведение накопившихся токсинов из организма человека. Вторая часть программы - это приобретения знаний и умение их использовать в жизни. Реабилитация направлена на человека, она дает ему возможность стать разумным, восстанавливает его уважение к себе, восстанавливает его ответственность, его умение и возможность быть свободным от наркотиков и алкоголя. Реабилитационный центр в  Новосибирске, Новосибирской области принимает всех, кто действительно хочет стать свободным от наркотической зависимости, имеет свое собственное желание жить без наркотиков. Людям с проблемой наркотической и алкогольной зависимостью можно помочь, для этого нужно принять решение стать свободным от наркотиков и алкоголя! Программа реабилитации - это свобода от наркотической или алкогольной зависимости. Помогая своим любимым, решить проблему наркотической или алкогольной зависимости, вы спасете их от гибели.

http://www.narcomanii.net/novosibirsk
В Новосибирске растет количество изъятых синтетических наркотиков

29 августа 2013
В 2010 году девять килограммов, в 2011 больше десяти, а в прошлом году уже 130 килограммов синтетических наркотиков изъяли новосибирские наркополицейские. Динамика роста сохраняется и вместе с ней растет и количество наркозависимых. Популярность набирают так называемые "соли".
Эти кадры сняты в одной из больниц Новосибирска. Психиатр бригады скорой помощи. Евгений Михайлов говорит - в Новосибирске пациенты с психозами, страхами, нарушениями сознания встречаются все чаще. Это следствие употребления синтетических наркотиков.

Евгений Михайлов, старший психиатр психиатрической службы скорой помощи: "Дверь была дальше, она хотела быстрее выйти на улицу. Она вышла из окна, сломала себе ноги и со сломанными ногами пошла ловить такси".

Интернет переполнен видеороликами, герои которых совершают неадекватные поступки. Психиатры утверждают - практически у всех так называемых солевых наркоманов развита паранойя, им всегда кажется, что за ними следят. 
Как правило, говорят врачи, эйфория сменяется агрессией. Этот мужчина по необъяснимым причинам угрожал прохожим ножом. При задержании он ранил полицеского. Другие наркоманы направляют агрессию против самих себя.

Игорь Филимоненко, президент региональной ассоциации реабилитационных центров: "Употребления химических веществ связанны с амнезией. Т.е. человек просыпаясь на следующий день не помнит, какие у него были действия вчера".

После первого случая употребления солевого наркомана еще можно пытаться лечить - говорят врачи психиатрической больницы. Последующее употребление не оставляет наркоману шансов. Даже если он когда-то сможет остановиться - изменение личности, органические болезни головного мозга, хронические неврозы, агрессия и слабоумие неизбежны. Притом о влиянии солей и курительных смесей на организм человека пока еще практически ничего не известно.

Алла Зинина, главный врач государственной клинической психиатрической больницы №3: "Недостаточно описаны и самое главное, что отсутствует четкое представление о дозе зависимых эффектов. Т.е. от какого препарата при приеме в каких количествах что мы можем получить".

Соли делают в кустарных условиях и в больших объемах. Нарастающая популярность объяснима - они значительно дешевле других наркотиков. Только по официальной статистике наркологического диспансера - за минувшее полугодие количество так называемых солевых наркоманов, доставленных в это медицинское учреждение, выросло в 2.5 раза.

Михаил Шмелев
http://www.nsktv.ru/vesti_nsk/2013/08/29/18192.html
В Новосибирске в открытую продается опасное вещество - насвай

24 октября 2012

Насвай опасный, но не запрещенный. Почему на рынках Новосибирска в открытую торгуют дурманящим веществом
Новый или забытый старый дурман. Проблема распространения и употребления курительный смесей и солей - синтетических наркотиков - остроты не теряет в первую очередь потому, что многие из этих веществ не входят в список наркотических. Нет среди них и зелья, о котором известно еще с прошлого века. Речь о насвае, торговля которым на рынках Новосибирска сегодня идет бойко и в открытую.

На Хилокский рынок приезжают грузовики с фруктами со всей Азии. Вместе с персиками и абрикосами привозят и насвай. Впрочем, купить это вещество можно и на людом другом рынке. Мы решили проверить.

Ленинский, октябрьский, центральный - купить насвай, как выяснилось, можно на каждом продовольственном рынке. Его продают в лавках с восточными специями, орехами и фруктами. Просто так на прилавке вещество не видно - торговцы достают из под полы. Ограничений при продаже, естественно, никаких. Цена от 15 до 30 рублей за пакетик в зависимости от количества. Как заявили нам представители одной из диаспор, насвай употребляет семеро из десяти приезжих из Средней Азии.

Минходжидин Каримов, лидер таджикской общины: "Вот именно по насваю никаких конкретных запретов, чтобы вот ислам, шариат запрещал вот это, нету. Поэтому у нас, даже религиозные люди, мулы, все практически курят насвай".

В Новосибирске азиатскую привычку, как альтернативу сигаретам, заимстовали в первую очередь подростки. Насвай делают из табака и извести. Никотин попадает в кровь через слюну. Медики уверены зависимость от насвая не меньше чем от курения. Но вред еще больше. Проблемы с почками и гастрит неизбежны.

Лариса Антерейкина, главный детский нарколог Новосибирской области: "Везде где проходит, здесь только в дыхательные пути не попадает. В кровь попадает, в желудок попадает, через почки выводится. Какие-то онкологические заболевания - рак языка, губы, и везде где проходит по желудочно-кишечному тракту - везде может развиться".

Почему опасное вещество почти что легально продают по всему Новосибирску? Официально, объясняют наркополицейские, насвай не наркотик. Потому наказывать торговцев за его продажу не имеют права. А вот почему продавцов насвая не наказывают за продажу вредного для здоровья человека продукта - вопрос пока без ответа. Например, штрафовать могут сотрудники Роспотребнадзора. Получить комментарии оперативно нам не удалось

А тем временем, пока государственные структуры думают, в ряды поклонников насвая записывается все больше добровольцев.

В Казахстане в прошлом году насвай официально включили в список наркотических веществ. А в Туркмении личным указом президента введен запрет на его производство и продажу.

Михаил Шмелев
http://www.nsktv.ru/vesti_nsk/2012/10/24/12772.html
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