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Льюис Кэрролл и его мир
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Чарльз Лютвидж Доджсон, которого мы все знаем под псевдонимом Льюис Кэрролл, появился на свет 27 января 1832 года в маленькой деревне Дэрсбери, что находиться в графстве Чешир. Он был первым ребенком приходского священника Чарльза Доджсона. Мать будущего писателя звали Фрэнсис Джейн Лютвидж. Ребенок при крещении получил два имени: первое, Чарльз — в честь отца, второе, Лютвидж — в честь матери. Позже у Чарлза появились еще семь сестер и три брата - в то время большие семьи были обычным делом. Все дети в семье Доджсонов получали домашнее воспитание: отец сам обучал их закону Божьему, словесности и основам естественных наук, “биографии” и “хронологии”. Затем мальчика отдали в грамматическую школу Ричмонда. После полугода обучения юный Чарльз сумел поступить в Рагби-Скул, где он проучился четыре года. Во время учебы учителя отметили выдающиеся способности мальчика к богословию и математике. Вся последующая жизнь Кэрролла оказалась связана с Оксфордом.

В мае 1850-го года Доджсона зачислили в Крайст-Чёрч-колледж Оксфордского университета, и в январе следующего года он переехал на постоянное жительство в Оксфорд. Колледж Чарльз закончил с отличием по двум факультетам: математике и классическим языкам, что было редким случаем даже по тем временам. Учитывая выдающиеся способности юноши, ему предложили остаться работать в Оксфорде, а осенью 1855 года он был назначен профессором математики одного из колледжей. В те годы обязательным условием научной работы было принятие духовного сана и обета безбрачия. Доджсон некоторое время колебался, опасаясь, что из-за принятия духовного сана ему придётся отказаться от любимых занятий – фотографии и посещения театра.


В 1861 году Доджсон принял сан диакона, что было первым этапом процедуры принятия сана священника, но вскоре изменились университетские правила, и принятие духовного сана стало необязательным.


Доджсон написал большое количество научных книг и брошюр по логике, математике. Самые известные книги - это Алгебраический разбор пятой книги Евклида (The Fifth Book of Euclid Treated Algebraically, 1858, 1868), Конспекты по алгебраической планиметрии (A Syllabus of Plane Algebraical Geometry, 1860 г.), Элементарное руководство по теории детерминантов (An Elementary Treatise on Determinants, 1867) и Евклид и его современные соперники (Euclid and His Modern Rivals, 1879), Математические курьезы (Curiosa Mathematica, 1888 и 1893), Символическая логика (Symbolic Logic, 1896).


В Оксфорде Чарльз Доджсон жил в небольшом уютном доме с башенками. В юности он хотел выучиться на художника, поэтому много рисовал, преимущественно углем или карандашом, сам иллюстрировал свои рукописные журналы, которые издавал для своих братьев и сестер. Однажды он послал несколько своих рисунков в юмористическое приложение к газете «Тайм», но редакция их не опубликовала. Потом Чарльз познакомился с искусством фотографии, увлечение которым он сохранил на всю жизнь. Он приобрел аппарат и всерьез занялся фотографией. В эпоху зарождения фотографии процесс фотосъемки был необычайно сложным: фотографии нужно было снимать с огромной выдержкой, на стеклянные пластинки, покрытые коллодиевым раствором. Пластинки потом нужно было очень быстро проявлять после съемки. Долгое время фотографии Доджсона не были известны широкому кругу, но в 1950 году, увидела свет книга «Льюис Кэрролл — фотограф», которая раскрыла Доджсона как талантливого фотографа.


Доджсон был довольно странным человеком - избегал знакомств, плохо слышал на одно ухо и имел дефекты дикции. Свои лекции он читал отрывистым, безжизненным тоном.
Кэрролл просто обожал театр. Это хорошо было видно со стороны,  когда он, будучи уже знаменитым писателем, лично присутствовал на репетициях своих сказок на театральной сцене, проявляя глубокое понимание театра и законов сцены.


Доктор Доджсон часто страдал сильной бессонницей. Ночью, пытаясь уснуть, он выдумывал, «полуночные задачи» — различные матиматические головоломки, и сам решал их в темноте. Собрав эти задачи вместе, Кэрролл издал их отдельной книгой «Математические курьезы».


В 1867 году Доджсон отправился в очень необычное путешествие в Россию. По дороге он посетил Кале, Брюссель, Потсдам, Данциг, Кенигсберг. Путешествие было очень увлекательным. В России Доджсон посетил Санкт-Петербург, Сергиев Посад, Москву, и ярмарку в Нижнем Новгороде. После месяца пребывания в России, он вернулся обратно в Англию. Обратный маршрут проходил через Вильно, Варшаву, Эмс и Париж.


Доджсон очень любил детей: еще юным мальчишкой он сочинял рассказы, небольшие стишки, придумывал различные игры, рисовал картинки для младших братьев и сестер. У Доджсона к детям (в основном к девочкам) была настолько сильная привязанность, что это смущало еще его современников. Сложно однозначно утверждать, чем привлекали Кэррола маленькие девочки, но в наше время многие биографы и критики, исследуя психологию писателя, не перестают обвинять его в педофилии.


Из детских друзей Доджсона более всего стали известны те, с кем он дружил еще с молодости – это были дети декана его колледжа Лидделла: Гарри, Лорина, Элис (Алиса), Рода, Эдит и Вайолет. Любимицей Кэрролла была Элис, которая и стала главной героиней импровизаций Доджсона, которыми он развлекал своих юных подружек на речных прогулках или в своем доме, перед фотокамерой. Фотомоделями Чарльза были его маленькие подружки. Самую необычную и увлекательную историю он поведал 4 июля 1862 Лорине, Эдит, Элис Лидделл и канонику Дакуорту возле Годстоу, прогуливаясь в верховьях Темзы. Юнная Элис уговорила Доджсона записать свой рассказ на бумаге, что он и сделал. Потом, по совету Дж.Макдоналда и Генри Кингзли, он заново переписал свою книгу так, чтобы она была интересной не только детям, но и взрослым. Чарльз добавил в будущую книгу еще несколько увлекательных историй, которые ранее рассказывал детям Лидделла. В июле 1865 книга увидела свет под названием Приключения Алисы в Стране чудес (Alice's Adventures in Wonderland). Вскоре появилось и продолжение приключений Алисы, также собранное из ранних и более поздних рассказов. Это продолжение вышло под Рождество 1871 года. Новая книга называлась “Сквозь зеркало и Что там увидела Алиса” (Through the Looking-Glass and What Alice Found There). Илюстрации к обеим книгам создал Д.Тенньел, который выполнял их по точным указаниям самого Доджсона.


Сказки  «Алиса в Стране чудес» и «Алиса в Зазеркалье» любят взрослые и дети. Их цитируют, на нее ссылаются филологи и физики , их изучают философы и лингвисты, психологи и математики. О них написано множество статей, научных работ, книг. По книгам Льюиса Кэрролла сняты кинофильмы, поставлены пьесы. Сотни художников рисовали иллюстрации к его книгам, включая самого Сальвадора Дали. Приключения Алисы переведены более, чем на сто языков.


Доджсон писал замечательные и оригинальные юмористические стихи. Некоторые стихи из книг об Алисе Кэрролл издал в 1855 в «Комик-таймс»  и в 1856 году в журнале «Трейн» . Он опубликовал еще много своих стихотворных сборников в этих и других различных периодических изданиях, анонимно или под своим псевдонимом Льюис Кэрролл. Самое известное стихотворное произведение Кэррола это стихотворение в жанре нонсенса «Охота на Снарка».


Зимой 1898 года в Гилфорде Льюис Кэрролл заболел гриппом. Грипп дал осложнение - воспаление легких, от которого 14 января 1898 года Чарльз Доджсон и умер.


Умение Кэрролла умело "жонглировать" словами, придумывать различные новые слова сделало невозможным однозначный перевод его произведений. Несмотря на старания переводчиков, все равно часть подтекста терялась. Сейчас существуют десятки различных переводов на русский язык произведений Льюиса Кэрролла. В Советском Союзе произведения Л. Кэрролла впервые были переведены А.П.Оленич-Гнененко. С 40-го по 61-й годы издание выходило пять раз. В издании 1958 года были помещены первые советские иллюстрации к "Алисе", которые выполнил художник В.С.Алфеевский.

http://carroll.co.ua/biografiya/biografiya.html 
Центральная городская библиотека им. К. Маркса предлагает всем, кто интересуется такой необычной личностью как Льюис Кэрролл, список литературы о его жизни и творчестве.
Составитель: Кротова О. П., начальник Информационно-библиографического отдела.
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	Кэрролл, Льюис. 

Алиса в Зазеркалье : сказка: пер. с англ. / Л. Кэрролл. - Москва : Детская литература, 1980. - 144 с. : ил.

 Экземпляры: всего:1 - Аб.(1).
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	Кэрролл, Льюис. 

Алиса в стране чудес : [музыкальная сказка] / Л. Кэрролл. - Москва : 1C-Паблишинг : Мелодия, 2006. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM). - (1C: Аудиокниги)

 Экземпляры: всего:2 - Аб.(2).
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	Кэрролл, Льюис. 

Алиса в стране чудес / Л. Кэрролл ; худож. Р. Бабкина. - Санкт-Петербург : Диамант, 1996. - 80 с. : ил. - (Ожерелье сказок)

 Экземпляры: всего: - .
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	Кэрролл, Льюис. 

История с узелками / Л. Кэрролл ; пер. с англ. Ю. А. Данилова ; ред. Я. А. Смородинского. - 2-е изд., стер. - Москва : Мир, 1985. - 407 с. : ил.

 Экземпляры: всего:5 - Аб.(3), Ю/о(2).
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	Кэрролл, Льюис. 

Логическая игра / Л. Кэрролл ; пер. Ю. А. Данилов. - Москва : Наука, Главная редакция физико-математической литературы, 1991. - 192 с. - (Библиотечка "Квант" ; Вып.73)

 Экземпляры: всего:4 - Аб.(1), Ю/о(3).
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	Кэрролл, Льюис. 

Приключения Алисы / Л. Кэрролл ;  [пер. с англ.] ; илл. Д. Тенниел. - Москва : ЭКСМО, 2006. - 350 с. : ил. - (Детская библиотека)

 Экземпляры: всего:5 - Ю/о(5).
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	Кэрролл, Льюис. 

Приключения Алисы в стране чудес : сказка, рассказанная Борисом Заходером / Л. Кэрролл ; худ. Э. С. Гороховский. - Нижний Новгород : Волго-Вятское книжное издательство, 1991. - 175 с. : ил

 Экземпляры: всего:1 - Аб.(1).
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	Кэрролл, Льюис. 

Приключения Алисы в стране чудес; Сквозь зеркало и что там увидела Алиса,или Алиса в Зазеркалье / Л. Кэрролл ; пер. Н. Демурова ; илл. Д. Тенниел. - Москва : Пресса, 1992. - 318 с. : ил.

 Экземпляры: всего:3 - Аб.(3).
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	Демурова, Нина Михайловна. 

Льюис Кэрролл : очерк жизни и творчества / Н. М. Демурова ; Академия наук СССР. - Москва : Наука, 1979. - 200 с. : ил. - (Литературоведение и языкознание)

 Экземпляры: всего:1 - Аб.(1).
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	Падни, Джон. 

Льюис Кэрролл и его мир / Д. Падни ; пер. с англ., ред. В. Харитонов. - Москва : Радуга, 1982. - 144 с. : ил.

 Экземпляры: всего:2 - Аб.(1), Ч/з(1).
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	Урнов, Дмитрий Михайлович. 

Как возникла "Страна чудес" : о Л. Кэрролле / Д. М. Урнов. - Москва : Книга, 1969. - 79 с. : ил.

 Экземпляры: всего:1 - Аб.(1).
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Аннотация: Льюис Кэрролл написал 256 книг, но всемирную славу ему принесла "Алиса в стране чудес".
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Аннотация: Литературная встреча-игра по сказке "Приключения Алисы в стране чудес" Л. Кэролла, посвященная переводам на русский язык В.В. Набокова, Н.М. Демуровой, Б.В. Заходера и Л.Л. Яхнина для среднего школьного возраста.
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